Praha, úterý, 29. dubna 2008
TISKOVÁ ZPRÁVA FUTURE SYSTEMS 
V uplynulých týdnech jsme pracovali na možném řešení realizace novostavby Národní knihovny. Náš projektový tým našel nové řešení, které umožní realizaci knihovny na pozemcích na Letné, které Zastupitelstvo hlavního města Prahy svým usnesením schválilo k prodeji Národní knihovně a kde lze knihovnu postavit bez jakékoli změny územního plánu. V částečně upraveném návrhu není potřeba zastavovat malý kus území, který dosud údajně brzdil další postup. 
K spekulacím ohledně pozemků na jiných místech novostavby knihovny jsme se nevyjadřovali a také se nebudeme i nadále vyjadřovat, dokud by nebyl předložen konkrétní návrh jiného staveniště. Tímto současně popíráme, že náš projekt může být realizovatelný kdekoliv jinde po světě.

Právní tým došel k závěru, že celá soutěž byla z právního hlediska v pořádku a že tedy podle pravidel soutěže je Národní knihovna zavázána dát pokyn k zahájení projektových prací. Čekáme tedy pouze na pokyn Národní knihovny a Ministerstva kultury. 
Myslíme si, že pokud dostaneme v nejbližší době pokyn zahájit komplexní studii proveditelnosti stavby, je možné vše potřebné dokončit ještě do konce tohoto roku.
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