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Program a další podrobnější informace

1. den konference 1. 4. 2019
Konferenci zahájil Kentaro Tyama, profesor na univerzitě v Michiganu, bývalý pracovník Microsoftu a autor knihy Geek Heresy: Rescuing Social Change from the Cult of Technology. Jeho přednáška se zabývala, podobně jako kniha, dopadem technologií na lidskou společnost a v přednášce se i zaměřil na to, jakou roli v tom sehrála a ještě může sehrát informační věda případně knihovnictví.

iConference je již tradičně rozdělena na několik tematických bloků. První den jsme zvolili bloky zabývající se metodologické problémy ve výzkumu velkých dat nebo limity a náklady na automatizaci a v neposlední řadě digitálními knihovny, digitálním kurátorstvím a dlouhodobou ochranou. 

2. den konference 2. 4. 2019
Druhý den zahájil Brewster Kahle z organizace Internet Archive (IA), která měl přednášku o novinkách v největších světovém internetovém archivu. Představil zejména nový projekt, který se zaměřuje na “mrtvé” odkazy na Wikipedii, které automatizovaně vyhledávají a nahrazují je odkazy na archivní kopie webových stránek. Další činností, kterou se IA dlouhodobě zabývá je digitalizace knih. Brewster Kahle také ukázal ranou verzi dalšího projektu související s Wikipedií, a to přímé propojení citací fyzických dokumentů do digitalizované verze v jejich digitální knihovně. V praxi to vypadá tak, že uživatel klikne na odkaz u citace např. monografie, která je uvedená ve zdrojích na Wikipedia stránky a dostane se přímo na citovanou pasáž v knize v digitální knihovně IA.

Bloky přednášek ve druhém dni byly hodně zaměřeny na sociální média, a tak jsme navštívili bloky zabývající se data miningem sociálních medií, analýzou sentimentu a informačním chováním v online prostředí. 

3. den konference 3. 4. 2018
Poslední den vystoupila Carla Hayden, generální ředitelka (Librarian of Congress) Kongresové knihovny se svoji přednáškou na téma transformace knihoven v digitálním věku. Zejména se zabývala prezentací digitálních sbírek její zpřístupnění online a tlak na změnu legislativy. Kongresová knihovna se snaží hledat nové cesty, jak zaujmout své uživatele i v dnešní době internetu. 
Poslední den konference byl kratší a bloky přednášek byly tematicky rozmanité a navštívili jsme bloky věnované digitálním nástrojům pro péči o zdraví nebo environmentální a vizuální gramotnosti.

Zpráva je pracovníkem do mezinárodního oddělení předložena nejpozději při vyúčtování cesty do 2 týdnů po jejím ukončení. Bez cestovní zprávy nebude provedeno vyúčtování. Při výjezdu více pracovníků na tutéž služební cestu s týmž programem lze odevzdat společnou cestovní zprávu.
 
image1.jpeg
Ndarodni knihouvna
Ceské republiky
National Library

of the Czech Republic




