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Více najdete na www.nkp.cz a www.klementinum.cz <Pro novináře>

Kristian Kodet: Obrazy

 (Galerie Klementinum 18. 7. – 7. 9. 2008) 

Malíř Kristian Kodet (*17. 7. 1948) má za sebou desítky úspěšných výstav v řadě evropských zemí, Kanadě i ve Spojených státech. Svými díly je kromě českých institucí a sběratelů zastoupen kupříkladu ve sbírkách a galeriích v Bruselu, Curychu, Paříži, Vídni, Ženevě, New Yorku, Torontu, Otavě, Vancouveru, Winnipegu, Los Angeles či Washingtonu. Mezi ty, koho zaujaly Kodetovy obrazy, patří rovněž americký prezident Ronald Reagan i český prezident Václav Klaus. 

U příležitosti šedesátých narozenin připravil Kristian Kodet výstavu v pražské Galerii Klementinum. Zde se prezentuje šedesáti obrazy a dvěma desítkami grafických listů, které zahrnují období jeho tvorby od devadesátých let až do současnosti. (Část vystavených děl je zapůjčena ze soukromých sbírek a část obrazů a grafik si mohou zájemci zakoupit.) K zahájení výstavy přizval malíř kunsthistorika Františka Dvořáka, vedoucího oddělení sbírek moderního a současného umění Alšovy Jihočeské galerie Vlastimila Tetivu, ředitele Národní knihovny ČR Vlastimila Ježka, zpěvačku Lucii Bílou a kytaristu Lubomíra Brabce.

*


*


*

„…Výtvarné školení absolvoval Kristian Kodet v Belgii a vstup do světa mu umožnil až pobyt ve Spojených státech, obklopujících jej docela jinou kulturou, než byl svět jeho mládí v Evropě. Stal se však světově uznávaným umělcem kupodivu jedině díky tomu, že nepřestal být českým umělcem. Češství jeho malířského projevu je determinováno jednak rodinnou tradicí a jednak duchovním spojením s českým poetismem a imaginativní malbou klasiků české moderní malby…“

Profesor František Dvořák

V Americe vám úspěch přejí všichni

Malíř Kristian Kodet má za sebou desítky úspěšných výstav v mnoha evropských zemích i ve Spojených státech a Kanadě a svými díly je zastoupen ve sbírkách a galeriích od Vídně přes Brusel a Paříž až po New York, Los Angeles či Toronto. Výstava, kterou připravil ke svému životnímu jubileu v pražské Galerii Klementinum, má lakonický název: „Obrazy“. 

Proč jste se rozhodl výstavu k šedesátým narozeninám uspořádat právě v Galerii Klementinum?

V Klementinu jsem byl na výstavě Ďáblovy bible a řediteli Národní knihovny Vlastimilu Ježkovi jsem vyprávěl o tom, že chystám výstavu k šedesátým narozeninám a že bych ji rád uspořádal právě v této galerii. Velmi mě překvapilo a potěšilo, když okamžitě souhlasil. Galerie Klementinum je neobvyklý prostor, který se liší od většiny současných výstavních síní. Má vznešený charakter, je tady k dispozici přírodní světlo i neobvykle velká plocha pro instalaci. Byla vybudována v areálu bývalého barokního kláštera, kde je stále přítomná silná duchovní dimenze. Podobné stavby mě přitahují a velice si považuji toho, že mohu mít výstavu k šedesátinám právě tady.

Jde o vaši retrospektivu, nebo návštěvníci Klementina uvidí spíš vaše novější práce?

První výstavu jsem měl v sedmnácti letech a za rok namaluji asi sto obrazů. Jenže jsem si jich za celý život nechal asi jen pětadvacet. V Galerii Klementinum vystavuji šedesát obrazů namalovaných od devadesátých let do současnosti – některé jsem si vypůjčil od jejich majitelů, ty budu muset samozřejmě vrátit, ale některé jsou prodejné. Na výstavě je rovněž asi dvacet grafických listů. Návštěvníkům galerie tak snad poskytnu dostatečnou představu o tom, co dělám.

Váš dědeček i tatínek byli sochaři, zatímco vy jste se stal malířem. Objevují se ve vaší tvorbě náměty či motivy, kterými navazujete na jejich tvorbu?

V sochařském prostředí jsem vyrůstal od mala a ke svému tátovi jsem měl úžasný vztah. Nenutil mě, abych pokračoval v rodinné tradici, ale mně to, co dělal, ohromně imponovalo.. Ovšem v určitý čas jsem zjistil, že by nebylo nejlepší chtít „napodobovat“ jeho sochy. A zvítězila u mě barva. V plošnosti obrazů a barevném výrazu jsem našel svou doménu. V něčem je ale moje malba asi přece jen poučená sochařinou - profesor František Dvořák v úvodu do mého katalogu napsal, že jsem „podvědomě asimiloval“ vztah otce a dědečka k figurální tématice. Mezi témata, k nimž se můj táta vracel, patřily ženy a Don Quijote. U mě je najdete také, ale ženám na svých obrazech většinou přidávám andělská křídla.

Třikrát jste žil v zahraničí a třikrát jste se vrátil do Čech. Poprvé ovšem ještě nešlo o emigraci – jak se vůbec podařilo, že jste mohl v šedesátých letech vystudovat v Belgii?

Nechtěli mě přijmout ke studiu na Akademii výtvarných umění, a tak jsem začínal jako jevištní výtvarník v Městských divadlech pražských – pod vedením Adolfa Weniga, který tam byl šéfem výpravy. A dokonce jsem si přivydělával jako statista v představeních. V roce 1963 dostal otec povolení, aby vyjel vystavovat do Bruselu a vzal mě s sebou. Náhodou to bylo zrovna v době talentových zkoušek na královskou akademii – L´ Académie des Beaux, kam mě přijali. Táta za týden odjel a já už v Belgii zůstal – bylo to hodně tvrdé, začínat bez prostředků a bez znalosti jazyka v úplně cizím prostředí. Hodně mi pomáhal například František Dvořák, který mě v krásných dopisech utvrzoval, abych to nevzdal. Úřady mi vždycky po půl roce pobyt v Belgii prodlužovaly, ale zároveň na otce tlačily, abych školy nechal a vrátil se domů. Dokonce za mnou mohl vyjet, aby mě přesvědčil k předčasnému návratu. Samozřejmě jim pak mohl jen oznámit, že se mu to nepodařilo, protože jsem dospělý a svéprávný člověk.

Poprvé jste do emigrace odjel…

…v roce 1968, po srpnu. S rodinou jsme zamířili do Švýcarska a bylo to na jedné straně úžasné – zvlášť pro toho, kdo přijel z Československa. A vedlo se mi tam docela slušně –namaloval jsem například velkou fresku pro konferenční sál IBM. Ale bylo tam hrozně sterilní prostředí, stýskalo se mi po otci i po atmosféře doma. Asi po dvou letech jsem si u jedné trafiky všiml novin, kde psali, že československá vláda udělí všem emigrantům amnestii. Takže jsme se vrátili, abychom už za pár let zase hledali cestičku z toho srabu ven. Podařilo se nám to díky tomu, že se na dovolenou do Bulharska mohlo jezdit přes kus Jugoslávie. A odtud jste se při troše štěstí mohli dostat přes hranici do Rakouska.

A z Rakouska jste se vydali rovnou do New Yorku.

Pronajali jsme si drahý byt na Manhattanu – majitel byl naštěstí natolik vstřícný, že počkal s placením na konec měsíce, až prodám nějaké obrazy. Maloval jsem a chodil po newyorských galeriích, kde jsem sbíral vizitky bohatých sběratelů a ty jsem pak zval na domácí vernisáže, kde žena položila na židle prkna místo stolů a na ně narovnala chlebíčky.  A před první činží se mi podařilo prodat první obrazy. Nemusel jsem přitom měnit svůj styl, i když mi občas někdo radil, abych byl víc mcdonaldovsky barevnější. Lidé ocenili, že jim nabízím něco jiného, původního… Maloval jsem pořád stejně, dařilo se mi docela dobře a vždycky jsem se malováním uživil. Šílené rodeo začalo, když si jeden obraz koupil prezident Reagan a objevil jsem se ve všech novinách v Americe.

Mnoha Čechům vrtá hlavou, co je za tím, že jste ve Spojených státech nezůstal.

Nic zvláštního za mým návratem nehledejte, prostě cítím, že moje kořeny jsou tady – v Praze a v jižních Čechách. V Americe jsem to ostatně mohl tak dlouho vydržet i díky tomu, že sto mil od New Yorku je nádherná příroda, jaká tady byla asi tak před dvěma stovkami let. V lesích je spousta zvířat, řeky jsou plné ryb a lidé ani nezamykají domy. Takže jsme střídali absolutní civilizaci a absolutní venkov. Do Ameriky se ale každý rok vracíme, i když nyní bydlíme na Staroměstském náměstí a v jižních Čechách jsme si koupili a opravili bývalou barokní faru.

A jak s odstupem a skrze zkušenost dvou emigrací vnímáte vývoj v rodné zemi po roce 1989?

Opravit ulice a domy, to jde docela rychle, ale než se napraví všechny škody, které na lidech napáchal minulý režim, to potrvá tak dvě generace. Řekl bych, že to, co dnes mnoha lidem schází, je pokora - ženou se za okamžitým úspěchem. K čemu je ale život, v kterém schází dimenze opravdového prožitku? Což samozřejmě platí i o umění - jsem přesvědčený, že umění nefunguje bez poctivého uzavření se do sebe. Z vlastní zkušenosti vím, jak je důležité vědět, za čím jdete, a dokázat na tom trvat. Vyplatilo se mi to v Bruselu, kde jsem žil jako chudý student, i v Americe, kde jméno Kodet nikomu nic neříkalo a já opět začínal úplně od nuly. Když se vám to povede, přijdou nakonec i ty peníze a sláva. A podobné to bylo i poté, co jsem se vrátil z Ameriky – nikam jsem nespěchal a lidé si mě opět našli. Jsem rád, že můžu malovat a vystavovat v Čechách, i když mi chování některých lidí dost razantně připomíná, čím se zdejší prostředí ještě hodně liší od toho amerického - Amerika je úžasná v tom, že vám úspěch přejí všichni.

Zdeněk A. Tichý 

Poznámka pro novináře:

(Rozhovor s Kristianem Kodetem můžete v rámci mediální propagace výstavy v Galerii Klementinum volně používat celý, nebo si z něj vybírat citace.)
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*

KRISTIAN KODET

Narozen 17. července 1948 v Praze

Syn českého sochaře Jana Kodeta a vnuk sochaře Emanuela Juliana Kodeta.

1963-1964

Pracoval pod vedením akad. malíře Adolfa Weniga jako jevištní výtvarník

v Městských divadlech pražských.

1964-1967

Studium na královské akademii - Akademie des Beaux-Arts v Bruselu

1967

Brusel

galerie Disque Rouge

Praha


Divadlo Rokoko

Brusel

galerie D`Egmont

Benešov

výstavní síň Josefa Šímy

1968

Paříž

galerie Moderne

Emigrace do Švýcarska po okupaci Československa Sovětskou armádou

1969-1970

Ženeva
vítěz soutěže na fresku pro konferenční sál IBM a její realizace

Ženeva
galerie Poesie Vivante, spolupráce na ilustracích básní Pierra Marie

Ženeva
galerie Ženevského kulturního centra

Ženeva
galerie Societe des Banque Suisse

Ženeva
galerie Club

Ženeva
galerie Zondiak

Ženeva
galerie C.I.R.C.A.

1970

Návrat do Československa

1972

Praha

galerie Československý spisovatel

1973

Vídeň 
galerie Mahlerstrasse

1977

Praha
galerie Jaroslava Frágnera a následný zákaz od svazu výtvarných umělců vystavovat v Praze

1978

Soběslav
Rožmberský dům

1979

           Druhá emigrace do USA

Vídeň

galerie Wolfram

1980

New York
výstavní síň Warwick

New York
galerie Schlesinger-Boisante

1981

Toronto
galerie Linden

New York
galerie Barbara Walter

1982

Toronto
galerie Surrealist

New York
galerie Barbara Walter

New York
výstavní síň Warwick

1983

Ottawa
galerie Boheme

New York
výstavní síň Ritz Carlton

1984

New York
výstavní síň Warwick

1985

Toronto
galerie Fourteen

1986

Roční pobyt v Rakousku

Vídeň
Austrian Credit Institute výstava Tři generace Kodetů - otec a dědeček sochy, Kristian obrazy

Vídeň

galerie Jan

1987

New York
Art club výstava Tři generace Kodetů

1988

New York
výstavní síň Warwick

Ottawa
galerie Full House

New York
výstavní síň Welles

1989

Vancouver
divadlo James Cowan, jako host při uvedení hry Milana Kundery

Winnipeg
galerie Thomas

New York
výstavní síň United National Plaza

1990

Návrat z USA do Československa

Praha

galerie Melantrich

1991

Praha

galerie Albatros

Praha

galerie Vltavín

1992

Praha

galerie Platýz

Praha

galerie Vltavín

1993

Praha

galerie Vltavín

1994

zahájeni činnosti galerie svatého Marka v barokním kostele v Soběslavi, zaměřené na

pořádání výstav moderního umění

Praha

galerie Vltavín

1995

Praha

galerie Zlatá lilie

1996

New York
výstavní síň Elysee

Soběslav
galerie sv. Marka

1997

Plzeň


galerie Maecenas

České Budějovice
výstavní prostory radnice

Praha


galerie České plastiky Tři generace Kodetů

Ilustrace knihy Václava Klause „Obhajoba zapomenutých myšlenek“

1998

Sarasota

Florida galerie State

Cheb


muzeum

Ostrava

výtvarné centrum Chagall

Zlín


galerie Viva

České Budějovice
výstavní prostory radnice Tři generece Kodetů

Praha


galerie Petra Brandla

Soběslav

galerie sv. Marka u příležitosti 50. narozenin

1999

Praha


galerie Nova

Dobříš

zámecká galerie

Uherské Hradiště
galerie Zeman

2000

Hradec Králové
galerie Celebris

2001

Zahájení činnosti muzea Kodet v Táboře se stálou expozicí díla tří generací Kodetů. Vydání knihy Kristian Kodet „Milenci andělé a ti druzí“ nakladatelství Hart, ltd.,

spoluautor Hynek Klimek

Třeboň
výstavní síň Pod věží

2002

Slavkov u Brna

zámek Slavkov

Hluboká nad Vltavou
galerie Knížecí dvůr

Praha



galerie Petra Brandla

Brno



galerie Moser

2003

Chomutov
galerie Špejchar

Karviná
zámek

Brno

galerie Arnie

Praha

Divadlo Bez zábradlí

2004

Brno

křížová chodba Nové radnice

Ostrava
výtvarné centrum Chagall

Olomouc
galerie Skácelík

2005

West Hollywood
galerie Casting Cafe Nydrle

West Los Angeles
konzulát České republiky

Praha


poslanecká sněmovna Parlamentu České republiky „Pocta umělci“

Bratislava

zastupitelský úřad České republiky

Vídeň


zastupitelský úřad České republiky

Třebíč


zahájení stálé expozice obrazů K. Kodeta

Olomouc

zahájení stálé expozice obrazů K. Kodeta

Karviná

zámek

2006

Praha


galerie Chodovská tvrz

Opava


divadelní galerie „Za oponou“

Vydání knihy Kristian Kodet „Sebereflexe“ autorsky s Pavlou Slancovou-Petrákovou, nakladatelství Lidové noviny

2007

Hradec Králové
galerie Rondo

Hořice


galerie plastiky

Brno


křížová chodba Nové radnice

Praha


Divadlo Bez zábradlí
*


*


*

Zvláštní upozornění:

Galerie Klementinum zůstává otevřena pro návštěvníky výstav i na přelomu července a srpna i v soboty a neděle, kdy jsou během prázdninového provozu v areálu Klementina pro veřejnost uzavřeny studovny a knihovnické služby Národní knihovny!

Kristian Kodet: Obrazy

Galerie Klementinum (Křižovnická 190, Praha 1) 
18. 7. – 7. 9. 2008
Otevřeno úterý – neděle 10:00 – 19:00 hod.

Vstupné 60 Kč, zlevněné vstupné 40 Kč (studenti, důchodci a děti 10–15 let), skupiny v počtu 10 a více osob 40 Kč, 
handicapované osoby (držitelé průkazek ZTP a ZTP/P) a děti do 10 let vstup zdarma.



Národní knihovna České republiky, Klementinum 190, 110 00 Praha 1, tel./fax: +420 221 663 277

e-mail: public.ur@nkp.cz
 www.nkp.cz  •  www.klementinum.cz
16. 7. 2008








