Dodatečné informace č. I k zadávacím podmínkám 
k veřejným zakázkám
souladu s § 49 odst. (1) a (2) zákona č. 137/2006 Sb., o veřejných zakázkách 

Informace zadavatele:
· Pokud použijete lešení, uvažujte v nabídce předpokládanou max.šířku lešení 10 m (namísto původně uváděných pěti metrů). Po dokončení všech výběrových řízení proběhne koordinační schůzka se všemi vybranými uchazeči, na níž se konkrétní řešení ještě upřesní v závislosti na předpokládaném postupu prací jednotlivých restaurátorů. 
· Součástí všech nabídek budou i harmonogramy prací (samostatně pro Barokní sál a Zrcadlovou kapli). Harmonogram bude vytvořen tak, aby respektoval nutné technologické postupy, nebude brát do úvahy předpokládané případné prostoje způsobené pracemi ostatních restaurátorů. Počáteční bod harmonogramu bude 8.4. pro malířské práce, 1.4. pro všechny ostatní profese. Zadavatel umožní všem restaurátorům práce nepřetržitě včetně sobot a nedělí. 
· Limitní termín dokončení všech prací je 30.6. 2011 V případě, že harmonogram v nabídce tento termín překročí, nabídka bude z hodnocení vyřazena. V případě, že termín nebude akceptovat ani jedna z nabídek, nebudou práce v této etapě prováděny.
· Před zahájením malířských pracív Barokním sále kromě kontroly zakrytí hotových částí prací ostatních souběžně pracujících restaurátorů zajistí vybraný uchazeč kompletní zakrytí již dřívezrestaurovaných dřevěných regálů v Barokním sále a dřevěných podlah (i na ochozu) - obojí se vztahuje pouze na hlavní sál, ne na rizalit.
· Pro případné použití lešení u oprav kovových prvkůpřikládáme v příloze výkaz výměr doplněný o položku lešení.
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