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Výroční tisková konference Národní knihovny ČR 

V roce 2005 dosáhly výnosy Národní knihovny České republiky 306 263 tis. Kč, náklady 306 244 tis. Kč, zlepšený hospodářský výsledek byl ve výši 19 tis. Kč. V roce 2005 měla NK 45 245 registrovaných čtenářů, uskutečnilo se 681 608 výpůjček a NK navštívilo  630 728 osob. Plnění plánů Národní knihovny může veřejnost sledovat na internetových stránkách NK ČR kde jsou zveřejněné v rubrice Strategické priority. Po roce je zde původní plán konfrontován s realitou, aniž by se ovšem podle ní zpětně upravoval.

Dalimil, Jikji a Gutenberg

Národní knihovna ČR se v roce 2005 vepsala do povědomí veřejnosti zejména prostřednictvím tří výjimečných událostí: zakoupením zlomku latinského překladu Kroniky tak řečeného Dalimila a Gutenbergovy odpustkové listiny a ziskem prestižní mezinárodní Ceny Jikji. Zlomek latinského překladu tzv. Dalimilovy kroniky se NK ČR podařilo získat na aukci v Paříži. Následující výstava v Zrcadlové kapli Klementina se s počtem 25 000 návštěvníků přiřadila k nejúspěšnějším výstavám roku 2005 v České republice vůbec. Další zájemci se s novou akvizicí seznámili prostřednictvím internetu, kde byl „Dalimil“ v digitalizované podobě vystaven za necelé dva dny od svého triumfálního příjezdu do Prahy. A nakonec se faksimile této středověké bohatě iluminované kroniky stalo díky více než 10 000 prodaným výtiskům na domácím knižním trhu překvapivě i jedním z bestsellerů roku. Zájem široké veřejnosti o tento rukopis přiměl Národní knihovnu k tomu, aby připravila jeho nové vydání, kde ilustrace doprovodí výklad k zobrazeným legendám. Publikace vyjde na začátku března pod názvem  „Příběhy z Dalimila“ a spolu s vedoucím oddělení rukopisů a starých tisků NK ČR PhDr. Zdeňkem Uhlířem ji připravila autorka úspěšných populárně-historických knih Alena Ježková.

V oblasti péče o hodnoty světového kulturního dědictví a jejich zpřístupňování se činnost Národní knihovny dočkala uznání bez přehánění srovnatelného se ziskem zlaté olympijské medaile. V konkurenci předních knihovnických institucí ze všech kontinentů získala jako vůbec první na světě prestižní Cenu Jikji (Paměť světa), kterou uděluje UNESCO. Ocenění převzali v září 2005 generální ředitel Vlastimil Ježek a jeho statutární zástupce a ředitel pro vědu, výzkum a mezinárodní vztahy NK ČR Adolf Knoll. Mezinárodní prestiž, kterou si NK ČR a její pracovníci vydobyli, se ostatně potvrdila i začátkem letošního roku, kdy byl Adolf Knoll jmenován Evropskou komisí do úzké skupiny vysokých expertů v oblasti digitálních knihoven (High Level Expert Group on Digital Libraries).

Po získání latinského zlomku „Dalimila“ se Národní knihovně podařila v samotném závěru roku 2005 ještě jedna unikátní akvizice. Díky partnerské spolupráci a vstřícnému postoji plzeňského biskupství byla do fondů NK ČR zakoupena Gutenbergova odpustková listina z XV. století – NK se tak stala první domácí institucí, která má jeden z nejcennějších tisků ve svých sbírkách!

NK ČR rovněž využila mimořádného zájmu o historické sbírky, který stoupl zejména v souvislosti s objevy „Dalimila“ a „Gutenberga“ a připravila projekt Adoptujte si svůj rukopis. Díky němu budou formou uměleckých kopií nejširší veřejnosti představeny cenné písemné památky z fondu NK ČR. V roce 2005 získala NK ČR na adopce bezmála 0,5 mil. Kč. Adopce je přitom otevřena i menším dárcům – zkoumají se například možnosti přispívání prostřednictvím DMSek (dárcovských SMS). Adopce podpoří i každý, kdo si v NK zakoupí některou z pohlednic s motivy Dalimila nebo Klementina.


Proměny areálu Klementina

Loni zahájené opravy střech a vnějšího pláště Klementina budou dokončeny do poloviny roku 2006. Skončila první fáze úprav tzv. Hospodářského dvora – tj. nádvoří, jež bylo dosud pro návštěvníky Klementina uzavřené, a kde by se už letos v létě mělo hrát barokní divadlo. Podařilo se, zejména díky sponzorskému příspěvku 700 000 korun, rekonstruovat kašnu na Révovém nádvoří, jednu z nejhezčích kašen v Praze. Při opravách fasády Révového nádvoří byly rovněž odkryty dvoje zapomenuté sluneční hodiny – v areálu Klementina se tak nyní nalézá patnáct slunečních chronometrů. Po mnoha letech opět funguje i fontánka v Hale služeb, která byla vybudována ve 20. letech minulého století. (Letos čeká ještě na svou rekonstrukci barokní fontánka před Všeobecnou studovnou.) Na podzim roku 2005 byl upraven tzv. Mozartův sál, který dlouho sloužil jako skladiště. Nyní je zde odborné pracoviště historiků a  badatelů. V Matematickém sále byla vyčištěna malba i nástropní freska  a začala velká rekonstrukce bývalého audiovizuálního střediska, jež svým vybavením patřilo do Technického muzea; z jedné jeho části vznikne spisovna a v druhé bude do konce roku 2006 otevřeno nové bistro, jež nahradí stávající bufet proti vchodu do Klementina.

V NK ČR funguje od loňského roku bezdrátový přístup k internetu pomocí technologie wi-fi – použité technické řešení patří k nejbezpečnějším a nejlepším na světě. Uživatelé NK ČR se tedy mohou bezplatně a bezdrátově připojit k internetu v těchto prostorách NK: v Referenčním centru, Studovně vědeckých  pracovníků, Studovně společenských a přírodních věd,  Studovně rukopisů a starých tisků,  Všeobecné studovně,  Studovně periodik,  studovně Slovanské knihovny,  Knihovně knihovnické literatury a  Studovně hudebního oddělení.

Pokračuje přestavba Křižovnické chodby na Galerii Klementinum, jež se 24. dubna otevře vernisáží výstavy „Jezuité a Klementinum“ uspořádané u příležitosti 450. výročí příchodu jezuitů do Čech. Prostory Galerie budou odděleny od provozu NK ČR a vstupovat se do nich bude původním vchodem do jezuitského Klementina - vraty ze strany od Karlova mostu. Výstavní program Galerie Klementinum počítá s velkým využitím vlastních fondů NK ČR.  V nich totiž nejsou zdaleka jen knihy, časopisy nebo noviny, ale obsahují i velké a cenné sbírky plakátů, map či bibliofilií. (Zřízení specializovaného oddělení bibliofilií ostatně patří k dalším novinkám – v rámci historických a hudebních fondů funguje od 1.1. 2006).

Se strategií většího otevření areálu NK veřejnosti souvisí i nová koncepce pořadů pro veřejnost Host v Klementinu – každé 2. úterý v měsíci,  kdy do Klementina přicházejí zajímaví hosté, nebo obnovení Knižních čtvrtků. Při nich se v Zrcadlové kapli odborníkům i veřejnosti (vstup volný) představují nakladatelské domy a jejich knižní novinky. 

Nový styl komunikace

Zásadním způsobem se proměnila v roce 2005 úroveň komunikace s veřejností – daří se více a cíleněji informovat o činnosti NK ČR. S komunikací souvisí i nové logo NK ČR a manuál podnikové  grafiky, jež knihovna připravila ve spolupráci s Vysokou školou umělecko-průmyslovou v Praze. Dodržování jednotného vizuálního stylu je pro působení směrem vně (ale i dovnitř) instituce důležitým jednotícím prvkem - graficky říká: všichni táhneme za jeden provaz, máme společné vize i cíle.

Inventura nemovitostí

NK sice trpí chronickým nedostatkem vhodných prostor, ale na druhé straně disponovala i několika objekty, pro něž neměla vhodné využití. V roce 2005 proto provedla inventuru svého nemovitého majetku a generální ředitel Vlastimil Ježek rozhodl o nepotřebnosti tří nemovitostí – objektu Liliová ulice 5, Brnky (kdysi rozestavěný depozitář na kraji Prahy) a bývalého kostela sv. Michala. Objekt Liliová 5 převedla NK ČR v prosinci 2005 na Národní památkový ústav a do konce roku 2005 byl připraven převod areálu Brnky na Národní galerii; ten se dokončoval ještě během začátku letošního roku. Zatímco o tyto dva objekty projevily zájem jiné organizační složky státu, bývalý kostel sv. Michala byl se souhlasem Ministerstva kultury ČR prodán předešlému nájemci za sumu 46 milionů korun. Smlouvu o jeho prodeji napadlo občanské sdružení Růžový panter a podalo na NK ČR trestní oznámení a žalobu u soudu. Trestní oznámení  policie ČR již odložila -  termín soudního řízení zatím nebyl oznámen.

Nedostatek financí

Předešlé vedení Ministerstva kultury se bohužel v rámci jednání o rozpočtu na rok 2006 nepodařilo přesvědčit o tom, že je Národní knihovna letitě podfinancována.. Nedostatek peněz je citelný zejména v těchto oblastech:

1) Akvizice - na ně má NK ČR necelých 16 milionů korun na rok; tj. menší částka, než jakou disponuje středně velká vysoká škola v Německu. V důsledku toho musí NK ČR rušit i některé historické řady periodik, jež odebírala třeba i osmdesát let. NK potřebuje nejméně trojnásobek přidělované částky. Ani tak by se ovšem nemohla měřit s Národní knihovnou v Koreji, jež dostává na akvizice cca 600 milionů korun ročně.

2) Vazby – ročně přidělovanou částku 1–1,5 milionu korun by NK potřebovala zdvojnásobit. Jsou důležité proto, že půjčování nesvázaných periodik zhoršuje jejich stav. Zhruba tříletý skluz v návratu periodik k půjčování.

3) Statutární činnosti -  které kdysi byly projekty vědy a výzkumu (např. připojení k internetu, provoz JIB, Manuscriptorium, Kramerius). Jejich financování z grantů neposkytuje dostatečnou záruku k tomu, že přísun peněz nečekaně neskončí. Situaci navíc komplikuje i fakt, že grantová řízení probíhají až v prvním čtvrtletí roku – NK tedy musí „dotovat“ tuto činnost první půlrok z vlastních prostředků. 

Budějovický Budvar, n.p. - generální partner Národní knihovny ČR

Generálním partnerem Národní knihovny ČR se v roce 2006 stal Budějovický Budvar, n.p. Spojení světově proslulého pivovaru s největší českou knihovnou není náhodné. Národní knihovna i Budějovický Budvar patří mezi nejvýznamnější instituce ve svém oboru i ve světovém měřítku, což dokazuje řada národních i mezinárodních ocenění. Oba partneři vycházejí ze staré a slavné historie a z respektu k tradicím a hodnotám, které chtějí uchovat pro další generace, a kladou velký důraz na národní hrdost. To vše přitom ale dokáží spojovat s moderními postupy a technologiemi 21. století.

Pojem „Budějovické pivo“ nebo „Budweiser Beer“ se během několika staletí své existence stal synonymem pro tradici a dlouhodobě špičkovou kvalitu. Pivovaru Budějovický Budvar, n.p. se už 110 let daří v této tradici pokračovat a šířit slávu tohoto piva po celém světě. Český akciový pivovar - přímý předchůdce Budějovického Budvaru, uvařil první várku – pouhých 700 hektolitrů - 7. října 1895. Dnes překračuje roční produkce milion hektolitrů a z toho se téměř polovina vyváží do 50 států všech kontinentů. I přes obrovský nárůst objemu výroby však zůstává tradiční kvalita a typická chuť piva Budweiser Budvar zachována dodnes.

Mottem Budějovického Budvaru je slogan To nejvzácnější, co máme a v jeho duchu bylo uzavřeno i partnerství s Národní knihovnou. Prvním výsledkem spolupráce pivovarníků a Národní knihovny ČR  bude výstava Lucemburkové a Sv. Václav, která se představí na začátku března v Klementinu a poté se vydá na turné do dvou jihočeských měst – Jindřichův Hradec a Kaplice. Smlouvu NK ČR předal ing. Petr Samec – PR manager společnosti Budějovický Budvar, n.p.

Učitelské noviny – nový mediální partner Národní knihovny ČR

V mediální oblasti získává stávající mediální partner Národní knihovny ČR, kterým je Český rozhlas, od letošního roku další významnou posilu: Učitelské noviny. Smlouvu o mediálním partnerství podepsal s generálním ředitelem NK Vlastimilem Ježkem jejich šéfredaktor, 

PhDr. Jiří Frey.

Věda a výzkum v NK ČR 2005 – 2006

NK ČR je ve srovnání s ostatními evropskými národními knihovnami institucí s poměrně robustní technologickou infrastrukturou a s velmi dobrými výsledky ve výzkumu a vývoji. Tato činnost se zaměřuje tradičně na ochranu sbírek včetně jejich restaurování a na jejich digitální zpřístupnění, a to jak cestou informací o nich, tak i prostřednictvím digitalizace originálů. Počet uznaných výsledků výzkumu a vývoje v NK ČR dosáhl 128, NK řeší tři dlouhodobé výzkumné záměry a pracuje na řadě národních a mezinárodních projektů. Ačkoliv se NK mohla do mezinárodních projektů a projektů EU zapojit později než ostatní evropské národní knihovny,  patří mezi nimi k těm nejaktivnějším.

Poněkud složitější je však uplatnění výsledků z oblasti vědy a výzkumu, které je závislé na objemu provozních finančních prostředků. Tady i přes výzvy Evropské komise, aby jednotlivé státy věnovaly zvýšenou pozornost a hlavně finance digitalizaci kulturního dědictví, dochází bohužel u nás k opačnému trendu. NK ČR koordinuje dva národní programy digitálního zpřístupnění sbírek: Manuscriptorium (http://www.manuscriptorium.com) a Kramerius (http://kramerius.nkp.cz). V prvním případě jde o digitální zpřístupnění rukopisů a starých tisků, v tom druhém o zpřístupnění a záchranu novin a publikací, kterým hrozí zničení samovolným rozpadem kyselého papíru, na němž byly vytištěny. Tento negativní trend je třeba zastavit a navíc se pokusit zprovoznit tzv. rychlou digitalizaci, jež představuje skutečnou šanci na záchranu kulturního dědictví v celém jeho rozsahu. Nicméně tato oblast vyžaduje tak velké investice a provozní prostředky, jaké není možné zajistit z dosud běžně dostupných zdrojů. Nicméně i v takto obtížných podmínkách se daří NK ČR odvádět špičkovou práci, která vynesla českým odborníkům prestižní Cenu Jikji. V návaznosti na dosavadní úspěchy se NK ČR rozhodla do soupisu světového kulturního dědictví nominovat dvě naše významné sbírky skutečně světového významu. Jde o sbírku periodického tisku ruské, ukrajinské a běloruské emigrace z let 1918–1945 z naší Slovanské knihovny a sbírku středověkých rukopisů české reformace.

                                           Grant Ministerstva informatiky:

datové úložiště, ohrožená periodika, Kramerius

Na Ministerstvu kultury je připravena k předložení do vlády Koncepce trvalého uchování knihovních sbírek tradičních a elektronických dokumentů v knihovnách ČR do roku 2010. Jejím cílem je zmírnění nenávratné ztráty části národního kulturního dědictví. Jde o tradiční dokumenty vytištěné na kyselém papíře, které se postupně rozpadají, a/nebo dokumenty opotřebované užíváním. Nenahraditelné ztráty ovšem stále více hrozí i v oblasti dokumentů publikovaných na internetu, které se v čase proměňují nebo ze sítě zcela mizí. Nejnaléhavější úkol vytčený v Koncepci pro rok 2006 proto představuje zakoupení vysokokapacitního datového úložiště pro téměř 20TB digitálních dat. Současné kapacity několika menších datových úložišť NK ČR jsou totiž již zcela vyčerpány. Nejen, že není kam ukládat nová data, ale je zde i reálná hrozba ztráty existujících digitálních dat. V této situaci je nejen pro NK ČR, ale i pro národní kulturní dědictví mimořádně důležitý úspěch ve výběrovém řízení Ministerstva informatiky na podporu projektů pro rozvoj vysokorychlostního přístupu k internetu pro rok 2006. Projekt NK ČR je zaměřen právě na pořízení datového úložiště. Jeho součástí je i podpora digitalizace rozpadajících se velmi žádaných Národních listů, jejichž některé ročníky musely být s ohledem na unikátnost a špatný stav vyřazeny z půjčování. Národní listy budou po digitalizaci opět v úplnosti dostupné v rámci portálu Kramerius http://kramerius.nkp.cz/  .

Jednotná informační brána

Katalogy knihoven, plné texty, obraz, zvuk … to vše dnes nabízí internet. Některé zdroje jsou přístupné volně, zatímco jiné jsou licencované, což přináší opakované narážení na zavřené dveře pro neoprávněné uživatele a opakované přihlašování a odhlašování a nutnost pamatovat si různá hesla. Každý zdroj nabízí jinou (více či méně vlídnou) tvář a způsob vyhledávání, každé nové prostředí je třeba si „ochočit“, výsledky vyhledávání přicházejí v nejrůznějších podobách. Jednotná informační brána nabízí různé zdroje (katalogy knihoven, plné texty, internetová knihkupectví, recenze, biografie autorů atd., atd.) v jednotném a příjemném prostředí, které si navíc uživatel může přizpůsobit podle svých potřeb. Přidanou službou je navigace k souvisejícím zdrojům, příjemné jsou podrobné nápovědy. Stačí jediné přihlášení a otevírá se široká nabídka služeb, z nichž mnohé lze získat doslova stisknutím jediného tlačítka. Vyzkoušejte na http://www.jib.cz.

Manuscriptorium

Manuscriptorium zpřístupňuje data on-line pomocí Otevřeného katalogu historických fondů a Digitální knihovny. Otevřený katalog umožňuje snadný přístup k informacím o historických fondech, odkazuje uživatele na existující originály i digitální kopie. Obsahuje záznamy o dokumentech významných českých a některých evropských paměťových institucí. Otevřený katalog je volně přístupný. Digitální knihovna obsahuje kopie historických dokumentů ve formě digitálních dokumentů, tzv. virtuálních knih. Obrazy stránek každého takového dokumentu jsou dostupné v pěti uživatelských kvalitách. Volný přístup do Digitální knihovny je omezen na dvě nižší obrazové kvality, přístup ke třem vyšším kvalitám je podmíněn uzavřením licenční smlouvy. Adresa: http://www.manuscriptorium.com. 

Výstavba nové budovy Národní knihovny ČR

Pozemky

Rada hlavního města Prahy dne 10.1. 2006 rozhodla, že za 31,5 milionu korun prodá Národní knihovně pozemky v sedmém pražském obvodu - na Letné, kde by měla vyrůst nová budova knihovny. Novostavba by měla být hotová do roku 2010. Jejím vybudováním se vyřeší prostorové problémy, s nimiž se Národní knihovna potýká od konce 19. století. Rozjezd přípravných prací podpořil významnou měrou ministr kultury Vítězslav Jandák, který záhy po svém nástupu přidělil NK mimořádnou dotaci 22 milionů korun na zakoupení pozemku, 1,5 milionu korun na  přípravu architektonické soutěže. 







Architektonická soutěž


V rámci přípravných prací pro zajištění soutěžních podmínek bylo nutno řešit řadu technických problémů zejména v souvislosti s výstavbou podzemní části městského dopravního okruhu Špejchar –Pelc Tyrolka v těsném sousedství plánované výstavby Národní kniho., hlavního projektanta městského dopravního okruhu a dalších zainteresovaných institucí,     výsledné řešení nebude komplikovat výstavbu knihovny, naopak umožní i souběh obou staveb. V průběhu měsíce března budou soutěžní podmínky a podklady předány UIA (Mezinárodní unie architektů) a porotě ke schválení. Následně (zatím pracovním termínem je 21. březen 2006) bude vypsána mezinárodní, projektová, otevřená anonymní soutěž na projekt nové knihovny – její kritéria jsou stanovena podle soutěžních pravidel UIA. 

 Do soutěže se mohou přihlásit architekti, kteří splňují kvalifikační předpoklady - především doložením autorizace v oboru a autorskými zkušenostmi s navržením, vyprojektováním stavby pro kulturní účely v hodnotě minimálně 20 miliónu eur. Vyhlášení výsledků soutěže se předpokládá v březnu 2007. Po vyhodnocení obou kol soutěže se bude moci veřejnost na výstavách pořádaných NK ČR seznámit se všemi soutěžními návrhy. 

Porota má sedm řádných členů a šest náhradníků. Řádnými členy poroty jsou Zaha Hadid - jedna z nejlepších současných architektek světa, za UIA – Dominic Perrault, významný francouzský architekt, Ing. arch. Eva Jiřičná, významná britská architektka, Irene Wiese-von Ofen, zástupkyně UNESCO, MUDr. Pavel Bém, primátor hl. města Prahy, Mgr. Vlastimil Ježek, generální ředitel NK ČR a Ing. arch. Petr Bílek, český architekt se zkušenostmi s prací porotce v architektonických soutěžích. Náhradní členové poroty: Ing. arch. John Eisler, významný newyorský architekt, Tony McLauglin, partner firmy Buro Habbold, která se zabývá typologií a vybavením knihoven, zástupce UIA (zatím nejmenován), Mgr. Jan Kněžínek, ředitel odboru památkové péče Magistrátu hl.m. Prahy, PhDr. Bohdana Stoklasová, ředitelka Novodobých fondů a služeb NK ČR, zástupce Prahy 7 (zatím nejmenován). 

Jaká by měla být nová budova NK?


Knihovna na Letné bude moderní víceúčelovou budovou, na kterou se mohou těšit nejen její uživatelé. Kromě služeb založených na svých vlastních fondech i zprostředkování dalších dokumentů z celého světa nabídne návštěvníkům řadu kulturních akcí a/nebo prostě jen posezení v restauraci s výhledem na Hrad či v kavárně s výhledem do parku. Otevřenost nové knihovny pro širokou veřejnost znázorňuje schéma, jenž vychází z principu semaforu. Zelené zóny budou skutečně „volné“ a přístupné všem bez omezení a registrace, směrem do středu již bude nutná registrace a budou zde platit určitá omezení podle povahy nabízených dokumentů a služeb. Nová budova nabídne otevřený, účelně a esteticky uspořádaný  prostor s dostatkem světla a prostor i nábytku pro relaxaci; díky moderním technologiím, které minimalizují hluk, riziko zcizení dokumentů atd., lze přitom omezit stavění zdí a dalších bariér. Více: http://www.nkp.cz/files/novostavba.pdf 
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