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Národní knihovna vítá zájem studentů o budoucnost

Klementina,

ale odmítá manipulaci s fakty


Klauzurní práce zabývající se možnou dostavbou či přestavbou Klementina, které vystavuje osm studentů AVU, představují pozoruhodný inspirační zdroj pro každého, kdo se bude zamýšlet nad budoucností tohoto areálu. Vzhledem k tomu, že studenty v jejich myšlení nijak nesvazovaly podmínky památkářů ani požadavky knihovníků na organizaci provozu, mohli se zcela svobodně nechat unášet svými vizemi a fantazií. Proto je ovšem značně zavádějící, když se jejich ryze akademické studie někdo pokouší interpretovat jako reálnou variantu k současnému stavu. Těžko si lze totiž představit, že by památkáři kupříkladu schválili výstavbu nové budovy přímo na Mariánském náměstí či vestavbu nových objektů na nádvořích Klementina. A na rozdíl od profesora AVU Emila Přikryla si specialisté – knihovníci nemyslí, že by bylo rozumné vybudovat v záplavové oblasti úložné prostory pro knihy v podzemí. V každém případě se Národní knihovna neuzavírá seriózním diskusím o budoucnosti Klementina a pokud budou mít studenti AVU zájem, dostanou možnost své klauzurní práce vystavit přímo v klementinském areálu.

Ohradit se však musíme proti opakované manipulaci s fakty, jak ji předvedl profesor Emil Přikryl při středeční prezentaci klauzurních prací svých studentů. V žádném případě se nikdy nechystala a ani nechystá komercionalizace Klementina. Nemluvě o ničím nepodloženém tvrzení, že se prý dokonce připravuje privatizace toho unikátního historického areálu – kdyby nešlo ze strany pana profesora zjevně o nepovedený pokus o vtip, musel by být označen za lháře.

Rovněž se nezakládá na pravdě tvrzení profesora Přikryla, že by vedení Národní knihovny neprověřilo možnosti kapacity Klementina. Variantami budoucího umístění Národní knihovny se intenzivně zabývalo již v 80. a 90. letech minulého století bývalé vedení NK ČR. Po povodních v roce 2002 bylo evidentní (s ohledem na nemožnost umístění fondů v podzemí), že setrvání Národní knihovny pouze v Klementinu není možné bez externího umístění většiny fondů, které výrazně snižuje kvalitu služeb. V Klementinu totiž nebude – dokonce ani po odstěhování Národní technické knihovny do nové budovy v Dejvicích – pro fondy NK dostatečná kapacita. A členění a charakter památkově chráněných budov navíc ani neumožní nabídnout uživatelům moderní studovny s dostatečnou kapacitou a vybudovat zde adekvátní knihovnické zázemí. 
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