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Biblioweb 2006
7. ročník soutěže o nejlepší internetové stránky českých knihoven


Výsledky soutěže BIBLIOWEB 2006
Letos po sedmé organizoval Svaz knihovníků a informačních pracovníků ČR (SKIP) soutěž BIBLIOWEB o nejlepší webovou prezentaci knihovny. Ve dnech 20.2.2006 až 13.3.2006 zhodnotila odborná porota ve složení ing. Aleš Brožek ze Severočeské vědecké knihovny v Ústí nad Labem (předseda poroty), RNDr. Hana Bubeníčková z Metodického centra informatiky Sjednocené organizace nevidomých a slabozrakých v Brně, ing. Václav Šubrt z Centra informačních a knihovnických služeb VŠE v Praze a mgr. Jindřich Pilař z Národní knihovny České republiky webové stránky 37 veřejných knihoven, které se přihlásily do letošního ročníku soutěže BIBLIOWEB. Jedním až deseti body byla hodnocena kvalita obsahu stránek, aktuálnost, design stránek, možnosti komunikace stránek s uživatelem, přístupnost stránek pro těžce zrakově postižené uživatele a písemná koncepce webu. Maximum bodů od jednoho hodnotitele bylo 60, celkem tedy mohla knihovna získat až 240 bodů. Podrobné hodnocení viz http://skip.nkp.cz/akcBMIbweb06.htm
V kategorii odborných knihoven a knihoven v obcích nad 35 tisíc obyvatel zvítězila Knihovna města Plzně, na druhém místě se umístila Městská knihovna v České Lípě a na třetím Studijní a vědecká knihovna v Hradci Králové. V kategorii knihoven v obcích od 15 tisíc obyvatel do 35 tisíc obyvatel si vítězství odnesla již popáté za sebou Městská knihovna v Ústí nad Orlicí před Městskou knihovnou v Litvínově a Městskou knihovnou v České Třebové. V kategorii knihoven v obcích do 15 tisíc obyvatel byla nejúspěšnější Městská knihovna Dačice před Městskou knihovnou Skuteč a Městskou knihovnou Rosice. Celkové pořadí opět výrazně ovlivnilo kritérium, jímž se zjišťovalo, zda jsou stránky přístupné pro těžce zrakově postižené. 
Metodické centrum informatiky Sjednocené organizace nevidomých a slabozrakých ČR vyhodnotilo jako nejlepší webové stránky Knihovny města Plzně, která získala ocenění Blind Friedly Web. 
Letos podruhé hodnotila stránky soutěžících knihoven i laická veřejnost, která měla možnost hlasovat prostřednictvím webových stránek. Prvenství si v této kategorii odnesla Městská knihovna Česká Třebová.

Vítězné knihovny získají jako odměnu roční přístup do encyklopedické databáze COTO.JE http://www.coto.je/ od společnosti AION CS s.r.o. Knihovna města Plzně získá za přístupný web pro zrakově postižené šestiměsíční přístup do databází České tiskové kanceláře http://www.ctk.cz/ . 

Ocenění vítězným knihovnám předala na konferenci ISSS 2006 v Hradci Králové ministryně informatiky Dana Bérová.
Podrobné výsledky soutěže jsou k dispozici na http://skip.nkp.cz/akcBMIbweb06.htm
Aleš Brožek
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