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Národní knihovna poprvé vystavuje Gutenbergovu odpustkovou listinu z XV. století

Jedinečnou šanci poprvé spatřit Gutenbergovu odpustkovou listinu z XV. století, která patřila k nejcennějším přírůstkům sbírek Národní knihovny v loňském roce, mají návštěvníci nově otevřené Galerie Klementinum. Jeden z nejstarších tisků na světě je zde prezentován jako bonus pro první návštěvníky výstavy Jezuité a Klementinum. Narozdíl od výstavy, která potrvá do 15. června, zde však bude Gutenbergův tisk k vidění pouze po dobu čtrnácti dnů – delším pobytem na světle by totiž mohl být poškozen. Tzv. jedenatřicetiřádkovou odpustkovou listinu datovanou rokem 1454 vyrobil Gutenberg v dílně ve své rodné Mohuči a na světě se do dnešních dnů dochovalo pouze pár desítek exemplářů, které jsou uloženy ve sbírkách v Dánsku, Francii, Německu, Nizozemí, Spojených státech, Švýcarsku, Vatikánu a Velké Británii. Loni se tento seznam rozrostl o Národní knihovnu, která se tak stala jedinou institucí v České republice, jíž se slavný tisk podařilo získat. Listina pochází ze sbírek knihovny františkánského kláštera v Chebu a byla objevena v jedné z knih, kde sloužila jako makulatura k podlepení vnitřní strany desek, tzv. přídeští. 
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Jezuité a Klementinum
25.4. 2006 - 15.6. 2006

Unikátní výstava Jezuité a Klementinum, kterou ke 450. výročí příchodů jezuitského řádu do Čech připravila Národní knihovna ČR ve spolupráci s Českou provincií Tovaryšstva Ježíšova, je od úterý otevřena pro veřejnost. Vedle expozice na Pražském hradě - Karel IV., císař z Boží milosti - jde v současnosti o nejpozoruhodnější výstavu zaměřenou na domácí dějiny, která je v Praze k vidění. Navíc má pro českou veřejnost, které byli po mnoho let jezuité prezentováni jako záludní škůdci národa, dráždivou příchuť. Tím větším bude pro většinu návštěvníků překvapení, když se seznámí se skutečnými dějinami jezuitského řádu. „Jde o jeden z prvních kroků k pravdivému poznání důležité a neprávem opomíjené kapitoly českých dějin,“ míní generální ředitel Národní knihovny Vlastimil Ježek. „Vedle osudů mužů, kteří šířili katolickou víru, jsou zde zaznamenány i pozoruhodné příběhy stavitelů, vědců, pedagogů, lékařů, cestovatelů, historiků… Příběhy plné statečnosti, vášně pro poznání i touhy objevovat. Příběhy, bez nichž by byly naše dějiny o hodně chudší.“
Pro výstavu Jezuité a Klementinum se podařilo ze sbírek Národní knihovny a řady dalších tuzemských i zahraničních institucí získat 291 exponátů, jejichž instalaci v prostorách Galerie Klementinum doplnily další církevní artefakty zapůjčené Českou provincií Tovaryšstva Ježíšova. Mezi nejcennější exponáty patří vzácné rukopisy, staré tisky, grafiky, liturgické předměty, technické vynálezy (například mechanická želva) a devocionálie. Vystaven je mj. i typický jezuitský klobouk z 16 století, který patřil dvěma světcům - sv. Františku Borgiášovi a sv. Edmundu Campionovi, jenž zanechal pokrývku hlavy v Praze před svým návratem domů do Anglie, kde byl v roce 1581 krutým způsobem umučen.
Výstavou zahájila v areálu Národní knihovny činnost Galerie Klementinum, která disponuje úctyhodnou výstavní plochou o rozloze 727 m².  Vybudována byla v  nejstarší části jezuitské klementinské koleje postavené v letech 1654-1659. Obě tzv. křižovnické chodby, které v přízemí a prvním patře prostor galerie vytvářejí, jsou bohatě zdobeny a stojí tak za návštěvu samy o sobě. Do vybudování nové galerie Národní knihovna v letech 2005 a 2006 investovala do stavební části  4 426 000,- Kč;  do zabezpečení (EZS a EPS) 997 000,- Kč a vybavení interiéru (včetně vitrín) 3 444 000,- Kč – celkem tedy 8 867 000,- Kč. Náklady pokryla mimořádná dotace MK ČR ve výši 4 000 000,- Kč, dar generálního partnera NK společnosti Budvar ve výši 177 094,- Kč a vlastní zdroje NK ve výši 4 689 906,- Kč.

Galerie Klementinum - přízemí / 1. patro, úterý-neděle 10:00 - 19:00 hod.

vstupné 60,-  Kč, zlevněné vstupné (studenti, důchodci, děti 10 – 15 let) 40,- Kč, vstupné skupiny 10 a více osob 30,- Kč, děti do 10 let vstup zdarma 
Galerie Klementinum by nevznikla bez pomoci pana ministra Vítězslava Jandáka a Ministerstva kultury ČR. Na jejím otevření má nezanedbatelný podíl také generální partner Národní knihovny – Budějovický Budvar.
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