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Více najdete na www.nkp.cz a www.klementinum.cz <Pro novináře>

Dalimilova kronika poprvé v jižních Čechách

prezentace národních kulturních památek

26. květen − 5. červen 2006 / denně 9 − 17 hodin

Radnice města Kaplice − Náměstí 70, Kaplice


Výstava se koná pod záštitou hejtmana Jihočeského kraje RNDr. Jana Zahradníka

Prvním výsledkem spolupráce Národní knihovny ČR a jejího generálního partnera Budějovického Budvaru, n.p.  je uvedení výstavy „Dalimilova kronika poprvé v jižních Čechách“. Jde o rozšířenou verzi výstavy „Lucemburkové a svatý Václav“, která je součástí rozsáhlého projektu Karel IV. - císař z Boží milosti na Pražském Hradě. Cílem výstavního projektu bylo přiblížit příběh příslušníků tří generací vladařské dynastie, jejichž rozdílné politické ambice a individuální vlohy měly přeci jen cosi společného: vědomí důležitosti umělecké komunikace. Autorem výstavy je PhDr. Zdeněk Uhlíř.  Projekt „Dalimilova kronika poprvé v jižních Čechách“ zahájil své putování na přelomu dubna a května v Jindřichově Hradci a jeho druhou zastávkou bude od 26. května do 5. června Kaplice. 

Národní knihovna se dostala do povědomí široké veřejnosti zejména v souvislost s objevením a poté zakoupením zlomku latinského překladu tzv. Dalimilovy kroniky. Následnou výstavu v pražském Klementinu shlédlo za dva týdny přes 25 000 návštěvníků a prodalo se více než 10 000 výtisků faksimile této středověké bohatě iluminované kroniky. Velkou pozornost čtenářů si získala i komentovaná verze faksimile, jež nedávno vyšla pod názvem „Příběhy z Dalimila“ a nyní se dostal do prodeje dokonce i její německý překlad.

Výstava „Dalimilova kronika poprvé v jižních Čechách“ prezentuje samozřejmě Pařížský zlomek latinského překladu Kroniky tak řečeného Dalimila a dále rovněž Lobkowiczký rukopis Kroniky tak řečeného Dalimila, Velislavovu bibli, Krumlovský obrazový kodex – Liber depictus (faksimile) nebo ukázky fresek s tématikou Sv. Václava na Karlštejně a Černochově.

2. září 2005 se Národní knihovna ČR stala historicky první nositelkou prestižní Ceny Jikji – Paměť světa, kterou uděluje UNESCO za přístup k ochraně a zpřístupňování světového kulturního dědictví. Zisk Ceny Jikji potvrdil výsadní postavení, jež si v této oblasti Národní knihovna vydobyla. V soutěži porazila více než třicet předních knihovnických institucí z celého světa, z nichž sedm postoupilo do nejužšího finále. Ocenění celosvětového významu Národní knihovna nyní prezentuje jako součást projektu „Dalimilova kronika poprvé v jižních Čechách“. 
Kaplice je po Jindřichově Hradci druhým místem, kde se výstava „Dalimilova kronika poprvé v jižních Čechách“ představí. Město, které se rozkládá v malebné krajině při říčce Malši na úpatí Novohradských hor, má kolem 7 000 obyvatel a první písemná zmínka o něm pochází již z roku 1257. Kaplice je jedním z nejjižněji ležících český měst a tato poloha výrazně poznamenala i zdejší dějiny. Ať již šlo třeba o střetávání českého a německého živlu v časech dřívějších, nebo o polohu blízko hranice v ostře střeženém pásmu v dobách socialistického Československa. Po pádu totalitního režimu a odstranění železné opony město ožilo čilým podnikatelským a turistickým ruchem a rozvíjí se rovněž spolupráce s partnerským městem Freistadt v Rakousku. Kaplice pořádá během roku řadu společenských, kulturních a sportovních akcí a připravuje se zde mj. otevření historické expozice města.

V rámci výstavy v Kaplici se představí rovněž kolekce fotografií, jež v pražském Klementinu vytvořil Ivan Král. Čtrnáct snímků je reprezentativní vizitkou historického sídla Národní knihovny České republiky, které je bývalou jezuitskou kolejí. Mezi vybranými záběry uvidí návštěvníci například barokní knihovní sál, Zrcadlovou kapli, detaily nástropních fresek nebo Révové nádvoří, jedno z nejromantičtějších zákoutí klementinského areálu. Královy fotografie jsou zároveň dostupné pro širokou veřejnost - Národní knihovna totiž ve spolupráci s nakladatelstvím Král celý soubor snímků vydala pod názvem Klementinum. 

Fotograf Ivan Král (* 25. června 1955 v Praze) patří k týmu stálých spolupracovníků Národní knihovny. Původně se vyučil reprodukčním fotografem a pracoval v předních pražských tiskárnách jako grafik. Fotografováním se ovšem neustále zabýval i nad rámec svých tehdejších pracovních povinností a v roce 1983 byl přijat do Fondu výtvarných umělců. Od roku 1984 působí jako nezávislý fotograf a jeho oblíbenými tématy jsou především architektura staré Prahy a krajina. Své práce Ivan Král kromě řady tuzemských galerií dosud vystavoval také v Andoře, Belgii, Brazílii, Číně, Francii, Kanadě, Lucembursku, Mexiku, Německu, Rakousku, Rusku, Turkmenistánu a Velké Británii. V loňském roce získal prestižní certifikát QEP (QUALIFIED EUROPEAN PHOTOGRAPHER), který uděluje Federace evropských profesionálních fotografů FEP v Bruselu. V roce 2000 vydal Ivan Král obrazovou publikaci „Naše Praha“ - ministerstvo kultury ji ocenilo titulem kniha roku, která se dočkala již třetího vydání.

Nabídka knižních novinek z Klementina

Kromě bezprostředních zážitků z výstavy „Dalimilova kronika poprvé v jižních Čechách“ si mohou její návštěvníci odnést domů i některé z publikací, které Národní knihovna vydala a v Kaplici budou v prodeji. Část z nich se váže přímo k ústřednímu tématu expozice – ať již jde o faksimile zlomku latinského překladu tzv. „Dalimilovy kroniky“ nebo jeho komentovanou verzi vydanou pod názvem „Příběhy z Dalimila“, v níž skvostné reprodukce středověkých iluminací doprovází poutavý a zasvěcený výklad Aleny Ježkové a Zdeňka Uhlíře. Zkrátka ovšem nepřijdou ani hosté z Rakouska či Německa, pro které je připravena německá verze této publikace „Geschichten aus der Dalimil-Chronik“. Milovníkům historie je určena také kniha  „Jezuité a Klementinum“, která vyšla u příležitosti stejnojmenné výstavy uspořádané v Galerii Klementinum. Kolektiv autorů vedený Alenou Richterovou a Ivanou Čornejovou v ní předkládá  v mnohém nový pohled na historii jezuitského řádu, připomíná řadu jeho výjimečných osobností a uvádí tak na pravou míru různé falešné mýty, jež přispěly k tomu, že působení jezuitů v českém prostředí provází nezaslouženě špatná pověst. Na knize spolupracoval mj. fotograf Ivan Král, jehož kolekce čtrnácti barevných fotografií „Klementinum“ sugestivním způsobem evokuje neopakovatelnou atmosféru historického sídla Národní knihovny. A v knižní nabídce Národní knihovny na výstavě v Kaplici nebude chybět ani titul „Klementinum – průvodce“, který nabízí procházku známými i neznámými zákoutími tohoto unikátního barokního areálu a jehož autorka Petra Oulíková (opět ve spolupráci s fotografem Ivanem Králem) přibližuje poutavým způsobem klementinskou historii a upozorňuje na nejpozoruhodnější architektonické a umělecké artefakty, které jsou zde k vidění. Návštěvníci výstavy si ovšem mohou vybrat také z nabídky nejnovějších pohlednic, na nichž jsou reprodukovány některé z nejkrásnějších kreseb z Dalimilovy kroniky a vybraná místa areálu Klementina.
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Ceny vstupného:

20,- Kč plné vstupné

10,- Kč snížené (pro studenty, důchodce, děti nad 6 let)

Generální partner
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Partneři výstavy
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Mediální partneři
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