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Od Hollara k Beuysovi
(Galerie Klementinum 4. 4. – 29. 6. 2008)
Bezmála šedesát grafických listů, jejichž autoři patří mezi přední osobnosti světové výtvarné scény, se představí na výstavě Od Hollara k Beuysovi v Galerii Klementinum. Kolekce pochází ze slavné sbírky významného rakouského teologa, kazatele vídeňské katedrály, sběratele, patrona mnoha rakouských umělců a teoretika umění Msgr. Otto Mauera (1907–1973), která je součástí Arcibiskupského katedrálního a diecézního muzea ve Vídni. Výstavu iniciovalo Rakouské kulturní fórum v Praze a při její loňské premiéře v Arcidiecézním muzeu v Olomouci (září – prosinec 2007) ji zhlédlo přes 10 000 návštěvníků.

Výstava Od Hollara k Beuysovi je s 56 pracemi pouze malým vzorkem z Mauerovy sbírky, jež čítá skoro tři tisíce výtvarných děl. Větší část výstavy je sice zaměřena na tvorbu dvacátého století, ale již ze samotného názvu vyplývá, že zde nescházejí ani autoři ze starších dob: Václav Hollar, Francisco Goya nebo Odilon Redon. Ze špičkových tvůrců éry moderní pak zde jsou zastoupeni například Marc Chagall, Pablo Picasso, Egon Schiele, Gustav Klimt, Oskar Kokoschka, Paul Klee, Henri Matisse, Vasilij Kandinskij, Joseph Beuys, Friedensreich Hundertwasser či Victor Vasarely. 

Podle Mauerova přesvědčení je umění jedním z mnoha způsobů, jimiž Bůh promlouvá k lidem. Ve snaze vystavět dialog mezi církví a uměním na novém základě založil roku 1954 Galerii St. Stephan, kde se programově věnoval modernímu evropskému umění.

Výstavu kurátorsky připravili pracovníci Muzea umění Olomouc Mgr. Štěpánka Bieleszová a Mgr. Ondřej Jakubec.

(Fotografie v tiskové kvalitě obdržíte na vyžádání u tiskové mluvčí Národní knihovny ČR Kateřiny Novákové - e-mail katerina.novakova@nkp.cz, nebo u Zdeňka A. Tichého-  e-mail zdenek.tichy@nkp.cz.)
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„Tak jako se ode dnů apologetů církev učila zabývat filozofií, tak jako se neustále potýkala s politikou, jako se stále zabývala oněmi skutečnostmi, které ji v nejpravějším smyslu slova zasahovaly, tak se musí odhodlat k permanentnímu dialogu s uměním.
Současně s uměním vchází do křesťanství cosi kreativního. Láska, největší z přikázání, je přece kreativní.
To, co Kristus na kříži takříkajíc vykonal, to byl přeci exces, extáze lásky. Církev povstala z této extáze, vyšla z rány v Kristově boku a srdci, jak pravili církevní otcové.
… křesťanství musí být jednou velkou, přesvědčivou, vítěznou extází, mobilizací veškerých duchovních sil člověka, musí být přece čímsi tvořivým ...
Otto Mauer (1972)

Zde promlouvá Bůh - Moderní rakouské a evropské umění ve sbírce katolického duchovního Otto Mauera

Od svých nejranějších počátků bylo křesťanství v nepřetržitém živém dialogu s uměním; umění sloužilo jako prostředek křesťanské zvěsti (biblia pauperum) zároveň i k oslavě Boží. Církev byla  nejdůležitějším zadavatelem uměleckých zakázek. Po dlouhou dobu bylo církevní umění také téměř jediným uměním ve veřejném prostoru. Umělecká díla vznikala v intenzivním a obsažném dialogu mezi církví a umělci, a to především těmi nejlepšími a nejmodernějšími umělci té doby.

K téměř úplnému odcizení církve a moderního umění, ba dokonce k mnohačetným nepřátelstvím došlo v kulturním boji 19. století i tehdy, když umělecká avantgarda bojovala na přední frontě společenského vývoje ve vzpouře inteligence a proletariátu proti pozdně feudálním strukturám, často pod ateistickými hesly.

Teprve v generaci, kterou ovlivnily politické a společenské změny vyvolané první světovou válkou (v neposlední řadě také nová role církve ve společnosti), docházelo tu a tam k váhavým novým sblížením. Umělci, ze kterých se v důsledku existenciálních otřesů stali noví hledači, znovu nacházeli cestu k teologům, kteří v novém samostatnějším způsobu uvažování a hovorech o Bohu hledali odpovědi na otázky doby. Z této meziválečné generace vyrostl také Otto Mauer. Z vlastní iniciativy a na svou zodpovědnost podnikl v poválečném Rakousku pokus vystavět dialog mezi církví a uměním na novém základě – bez přímého pověření svých církevních nadřízených, kterými byl po dlouhou dobu v nejlepším případě trpěn, častěji ovšem ze strany konzervativních kruhů nenáviděn.
Podle Mauerova přesvědčení je umění jedním z mnoha způsobů, jimiž Bůh promlouvá k lidem – nezávisle na předmětu, nezávisle na předmětnosti vůbec, nezávisle na zbožnosti, ba dokonce nezávisle na morální integritě umělců, kteří umění vytvářejí, a rovněž nezávisle na jimi samotnými manifestovanými postoji k církvi a náboženství. To vše přivedlo Mauera k tomu, že založil v Rakousku po roce 1945 první soukromou galerii, která se stala odrazovým můstkem mezinárodní kariéry  mnoha rakouských  umělců. Vznikla tak rozsáhlá sbírka především grafických prací nejdůležitějších představitelů rakouského umění druhé poloviny 20. století a navíc předních evropských umělců té doby.

Tato výstava prezentuje výběr ze sbírky a chce přispět k dialogu mezi církví a uměním v České republice

Walter Persché

ředitel Rakouského kulturního fóra v Praze

Od Hollara k Beyusovi

Galerie Klementinum (Křižovnická 190, Praha 1) 
4. 4. 2008 – 22. 6. 2008
Otevřeno úterý – neděle 10:00 – 19:00 hod.

Vstupné 60,- Kč, zlevněné vstupné 40,- Kč (studenti, důchodci a děti 10–15 let), skupiny v počtu 10 a více osob 40,- Kč, 
handicapované osoby (držitelé průkazek ZTP a ZTP/P) a děti do 10 let vstup zdarma.
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