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Více najdete na www.nkp.cz a www.klementinum.cz <Pro novináře>

Studijní a vědecká knihovna Plzeňského kraje a 
Národní knihovna ČR představují společnou výstavu 
Půvaby a tajemství klementinských rukopisů 13. -14. století

a malé poklady z plzeňských depozitářů.

Vernisáž 10. prosince ve 13 hodin, budova knihovny Smetanovy sady 2.

Výstava se koná pod záštitou Mgr. Martina Baxy, radního pro kulturu 
a památkovou péči Plzeňského kraje.

Poprvé na společné výstavě zpřístupní obě knihovny vybrané knižní památky. Plzeňská veřejnost tak v předvánočním čase bude mít příležitost v ruchu předvánočních příprav k zastavení nad unikátními rukopisy i starými tisky. Každý rukopis, kniha, mapa v sobě uchovává odlesky i zákoutí dějů minulých staletí, přibližuje nám život našich předků a spojuje nás s minulostí.


Co kniha, to jiný osud, který ji provází. Promlouvá k nám svět rytířů, středověké společnosti, život světský i církevní. Nic na tom, že neumíme latinsky a těžce čteme písmo. Staré knihy přesto vypovídají o svém životě. Kdo je psal, pro koho byla krásná vazba zhotovena, ležela kniha na stolci králů či velmožů? Kdo maloval krásné iluminace, kde vzal inspiraci ke mnohoznačným motivům?

Na výstavě uvidíme kroniky, církevní zpěvníky, rukopisy a tisky k významným událostem a církevním slavnostem.

Nejvýznamnější dochovanou knižní památkou je Kodex vyšehradský, korunovační evangelistář, důstojně poodhalující vzdálenou dobu raného středověku, dobu prvního českého krále, Přemyslovce Vratislava. Tradičně se předpokládá, že tento skvostný evangelistář byl zhotoven pro slavnostní příležitost jeho korunovace (nebo pro výročí připomínky tohoto významného data). Nelze odejít od tohoto rukopisu a nenechat se polapit důstojnou krásou iluminací, včetně té nejslavnější, zobrazující patrona českých zemí, svatého Václava. Šepot jeho nevyslovených slov se důstojně prolíná s textem, psaným méně častým typem písma. A konečně půvab evangelistáře podtrhuje i slavnostní vazba, více méně neporušená. I když se rukopis dochoval takřka neporušený, zanechal nám celou řadu nezodpovězených otázek. Proč, pro koho, kde a kým byl zhotoven? Zodpovědět je všechny najednou nelze, stále zůstáváme jen na poli možných hypotéz. Mohl vzniknout v Čechách (možná v okruhu některého významného kláštera, možná v okruhu vyšehradské kapituly), mohl být zhotoven v některé klášterní instituci jižního Německa se vztahem k přemyslovskému dvoru. Mohl jej objednat některý „dlužník“ knížete/krále Vratislava. Mohl vzniknout pro slavný okamžik královské korunovace, první v českých zemích. Mohl být jedinečným svého druhu v českých zemích. Přestože nedokážeme zodpovědět všechny tyto otázky, můžeme se alespoň dotknout vzdáleného období prvního českého krále a nechat se pohltit skvostnou krásou představeného korunovačního evangelistáře. Hodnota a význam originálu bývá srovnáván s korunovačními klenoty, a pokud by se měla cena tohoto rukopisu vyjádřit v penězích, pak se obvykle uvádí jedna miliarda korun. 

Další ukázku písemného umění klášterních kodexů je Svatojiřské procesionále, pravděpodobně z kláštera benediktinek, kde jsou zajímavé, anonymní dobové vpisky a náčrtky.

Ze severofrancouzské oblasti k nám doputoval Pontifikál biskupa Reginalda z Baru, Objednavatelem byl biskup Reginaud z Baru, jenž byl známý svou přílišnou ambiciózností i kladným vztahem ke všemu krásnému. Na stránkách rukopisu defiluje vedle vážných scén, představujících jednotlivé etapy mše, „obrácený“ svět středověké společnosti - dovádivý rej alegorických zvířat a zkarikovaných postav.

Střípky ze života společnosti 14. století se významně odrážejí ve Velislavově bibli z doby římského císaře Karla IV. Jejím objednavatelem byla významná osobnost lucemburského dvora - protonotář Velislav. Dílo pocházející z poloviny 14. století má charakter comicsu a dodnes udivuje bohatostí zobrazených výjevů z bible 
i ze života svatých. Unikátnost Velislavovy bible spočívá mj. i v tom, že součástí stovek kreseb jsou také scény z každodenního života středověkých lidí, včetně detailů z odívání, řemesel či vojenské výzbroje.

Největším lákadlem naší výstavy bude však jistě unikátní zlomek latinského překladu Kroniky tak řečeného Dalimila. Původ rukopisu, kde jsou prostřednictvím bohatě zdobených iluminací zachyceny výjevy z nejstarších českých dějin, je stále zahalen tajemstvím. Předpokládá se, že vznikl pro bohatého a významného objednavatele – dost možná, že dokonce pro samotného Karla IV. - nejspíše někdy ve třicátých nebo čtyřicátých létech 14. století. Česká republika, zastoupená Národní knihovnou, získala rukopis v dražbě v Paříži 18. března 2005 za 339 tisíc euro. Finanční prostředky uvolnila vláda ČR. Text Dalimilovy kroniky by dodnes mohl českému národu sloužit jako vodítko k hledání vlastní národní hrdosti, ostatně sám 
o sobě tvořil jakousi pomyslnou vlajkovou loď české aristokracie v čele s patronem českých zemí, sv. Václavem.


Umělecky cenné kopie jsme doplnili publikacemi, které se otázkou autorství i obsahu kroniky zabývaly.

Z depozitářů Studijní a vědecké knihovny Plzeňského kraje budu například vystaveny: Kronika boleslavská o posloupnosti knížat a králů českých, a slavných národu českého činech od založení téhož národu až do Jana Lucemburského vypravující, z roku 1786, Kronika česká Václava Hájka z Libočan, Poselkyně starých příběhů českých a další tisky včetně slavného tisku Labyrint světa a palác srdce Jana Amose Komenského.


Celá knižní expozice obou knihoven je veřejnosti představena při příležitosti  otevření rekonstruovaného vstupního prostoru historické budovy, která je tak podobna Klementinu posláním i osudem.

Výstava potrvá do 10. ledna 2008 a je přístupna v pracovní dny od 9 do 17 hodin.

Partneři Národní knihovny ČR:

Generální partner
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Mediální partneři
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