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Národní knihovna ČR koupila pozemky

na dostavbu depozitáře v Hostivaři
Národní knihovna České republiky zakoupí pozemky potřebné na dostavbu Centrálního depozitáře NK ČR v Hostivaři. Pozemky získala knihovna od soukromého majitele a nyní již jen čeká, až bude její vlastnictví potvrzeno vkladem do katastru. Finance na nákup pozemků, díky nimž bude možné depozitář rozšířit, poskytlo ministerstvo kultury.


Národní knihovna nyní připravuje výběrové řízení na projektanta dostavby depozitáře, které bude vypsáno po odsouhlasení investičního záměru ministerstvem kultury.  „Rád bych, kdyby se Centrální depozitář v Hostivaři podařilo dostavět do roku 2010,“ poznamenává Mgr. Pavel Hazuka pověřený řízením Národní knihovny.
Tento depozitář vyřeší situaci s ukládáním přírůstků do roku 2020. „V současné době se již připravuje projektová dokumentace na revitalizaci Klementina, která by mohla začít v roce 2009. Kvůli stavebním úpravám bude nutné část knih z Klementina odstěhovat, a tak doufám, že se nám podaří obě akce časově zkoordinovat.“ Cena dostavby depozitáře bude upřesněna až po zpracování projektové dokumentace a následně po výběrovém řízení na zhotovitele stavby. Předběžné se počítá, že by neměla přesáhnout částku 400 milionů Kč. O tom, z jakých zdrojů bude dostavba depozitáře financována – zda nepůjde třeba o prostředky původně určené na výstavbu nové budovy - rozhodne ministerstvo kultury po dohodě s ministerstvem financí. Tento postup byl projednán na ministerstvu kultury ještě bývalým generálním ředitelem Vlastimilem Ježkem jako jediná možná varianta do vyřešení otázky s výstavbou nové budovy NK ČR.  
Rozšíření kapacity hostivařského depozitáře podle Hazuky ale rozhodně neznamená, že by projekt výstavby nové budovy Národní knihovny padl. „Stále zůstává platné usnesení vlády, které s výstavbou nové budovy Národní knihovny počítá,“ připomíná Pavel Hazuka. „Větší depozitář je pro nás sice důležitým, i když zároveň pouze dočasným řešením – bez něj by se totiž knihovna neodvratně blížila k tomu, že si zopakuje kolaps z počátku devadesátých let. V té době již nezbývalo pro nové knihy v Klementinu místo a nezpracované přírůstky, které si tím pádem nikdo nemohl půjčovat, se vršily v přepravkách dokonce i na chodbách knihovny. Větší depozitář nicméně nenahradí nedostatek studijních míst v Klementinu ani nezlepší nevyhovující pracovní zázemí pro zdejší zaměstnance.“
Pavel Hazuka rovněž upozorňuje, že reálnou variantu vůči stavbě nové budovy Národní knihovny nepředstavují ani projekty na přestavbu Klementina, které nedávno představili studenti AVU. Sice je tak občas někdo prezentuje, ale ve skutečnosti jde o práce ryze akademické, jejichž autoři se nemuseli ohlížet na přísné požadavky památkářů či potřeby knihovníků. „Současná skladovací kapacita Klementina je maximálně 2,5 milionu knihovních jednotek. A prostorová dispozice historického areálu a nosnost stropů neumožňují, abychom ji zvýšili například použitím jiných typů regálů,“ vysvětluje Pavel Hazuka. „V Klementinu je umístěna zhruba třetina fondů, zatímco dvě třetiny skladujeme v depozitáři v Hostivaři. 
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