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Půvaby a tajemství klementinských 
rukopisů 13. - 14. století
Kaplice, 22. květen − 20. červen 2009
otevřeno úterý až sobota 9−17 hodin

Historická expozice Kaplicka, Kostelní 128, Kaplice 

Putovní výstava Půvaby a tajemství klementinských rukopisů 13.-14. století, kterou připravila Národní knihovna ČR, je od 22. května do 20. června otevřena pro veřejnost v jihočeském městě Kaplice, v prostorách Historické expozice Kaplicka. V pořadí se jedná již o jedenáctou putovní výstavu. Národní knihovna od roku 2006 pořádá spanilé  jízdy, jejichž prostřednictvím prezentuje vzácné rukopisy a tisky uložené v trezorech Klementina.  
Veřejnost má tak jedinečnou příležitost shlédnout umělecké kopie vzácných rukopisných památek, jako jsou Kodex vyšehradský, Sedlecký antifonář, Svatojířské procesionále, Pasionál Abatyše Kunhuty, Pontifikál Renaulda z Baru, Velislavova bible a pařížský zlomek Dalimilovy kroniky. Těžko říct, která z nich je významnější, zajímavější nebo cennější. Pořizovací hodnota uměleckých kopií je vysoká a cena vystaveného souboru v Kaplici činí cca 2 mil. Kč. Historická hodnota originálních rukopisů je však nevyčíslitelná. Z těchto důvodů jsou na výstavě přítomni  jejich dvojníci.

Cílem expozice není jen prosté představení samotných rukopisů. Výstava přináší zajímavá fakta a okamžiky spojené s prezentovanými díly. Každý rukopis je prezentován jako jedinečné dílo, které vzniklo v rámci specifických dobových okolností a pro určité kulturní a duchovní prostředí. Časové rozmezí unikátních rukopisů bylo ohraničeno dvěma století, ve kterých české země zažily nebývalý rozkvět nejen na poli politickém, ale také na poli kulturním. Doslova a do písmene se na jednotlivých foliích rukopisů prezentuje doba posledních přemyslovských králů 13. století a unikátní vyspělé období 14. století, spojené s Lucemburky na českém trůnu, a to především největším z nich - římským císařem a českých králem Karlem IV. 
Díla vybraná pro výstavu Půvaby a tajemství klementinských rukopisů 13.-14. století pomáhají mapovat významné jevy ze života středověké společnosti. 
Série začíná nejstarším z vystavovaných exponátů, Kodexem vyšehradským, který se řadí mezi nejvzácnější písemné památky českých dějin. Na prezentovaný korunovační evangelistář se soustředil zájem celých generací vědců, a přesto stále zůstává celá řada nezodpovězených otázek. Za zmínku jistě stojí i to, že do podobné skupiny slavnostních rukopisů patří ještě tři další; Evangeliář krakovský, Evangeliář hnězdenský a Evangeliář svatovítský. Čelné místo mezi nimi plným právem zaujímá „náš“ rukopis. A to díky skvostné výzdobě, která plně odráží vyspělé karolinské vlivy a která zafixovala i malé drobnosti ze života tehdejší společnosti. Díky slavnostnímu písmu, tzv. kapitále, která se v rukopisech objevuje jen zřídka. Díky zajímavé vazbě, na kterou bylo použito na svou dobu vzácné hedvábí. A v neposlední řadě i díky svému takřka celistvému uchování, které nebývá zrovna zvykem u středověkých rukopisů. Plným právem se tedy tento korunovační evangelistář řadí mezi nejvýznamnější památky knižního umění románského slohu ve středoevropském prostoru. 

Druhý nejstarší, Sedlecký antifonář získal jméno podle původního místa nálezu. Tento rozměrný antifonář reprezentuje vzdálený a poutavý svět 13. století, dobu přemyslovských králů na samém rozhraní románského a gotického slohu. Je v něm kupříkladu zobrazen výjev Madony s Ježíškem, který vyniká jemností 
a vznešeností, a rukopis rovněž přibližuje svět křižáckých výprav.
Do prostředí středověkých českých klášterů důstojně uvádí Svatojiřské procesionále. Text naznačuje, že rukopis vznikl pro některou z členek svatojiřského konventu - nejstaršího kláštera českých zemí. Bohatá výzdoba ukazuje, že to muselo být pro někoho významného. Drobné zápisky prozrazují, že procesionále bylo využíváno a že se s ním aktivně pracovalo. Rukopis je vyhotoven na pergamenu ve středověkém jazyku vzdělanců, tj. v latině. Oproti tomu poznámky jsou v češtině (lépe v příslušné formě staročeštiny). Rukopis sám o sobě vznikl v druhé polovině 13. století, poznámky jsou o něco málo mladší, nejspíše z konce 13. století. Zjednodušeně řečeno se jedná o jeden z nejstarších originálně dochovaných zápisků v českém jazyku. Bohužel nevíme, čí ruka poznámky na okraj připojila. Dlouho se předpokládalo, že to byla některá ze svatojiřských jeptišek. Podle dalších indicií se vědci poohlíží do okruhu svatovítské kapituly (a její školy), která měla určité vazby ke svatojiřskému klášteru. Nyní nedokážeme přesně říci, kde leží pravda. A malá dávka „tajemství“, vztahujících se k tomuto drobnému rukopisu, jen zvyšuje zájem náš i budoucích generací o něj.
Do světa 14. století přivítá návštěvníky výstavy Pasionál abatyše Kunhuty,který v sobě ukrývá hned několik „nej...“. Rukopis vznikl a byl uchováván v bohatém klášteře benediktinek u sv. Jiří na Pražském hradě, jenž je nejstarším klášterem českých zemí a v jehož zdech nacházely útočiště přemyslovské princezny i vdovy a dcery předních českých rodů. Součástí kláštera byla i nebývale rozsáhlá knihovna, jejíž sbírky jsou z valné části uchovány právě v dnešní Národní knihovně ČR a Pasionál abatyše Kunhuty patří mezi její nejcennější díla. Svým mystickým obsahem se počítá mezi nejzajímavější texty z první poloviny 14. století. Na titulní straně pasionálu je představena objednavatelka rukopisu - přemyslovská princezna a dcera českého krále Přemysla Otakara II., abatyše Kunhuta, autor části textů - přední inkvizitor českého dvora Kolda z Koldic a konečně autor další části textů, písař a iluminátor, kanovník Beneš.

Církev je složitým organismem, kde na jedné straně stojí kláštery a na druhé světská církev (biskupové, kněží aj.). K výchově kněží vznikala celá série rukopisů, často názorně a bohatě zdobená. K takovým patří i tzv. Pontifikál Reginauda z Baru, zastupující v našich sbírkách rukopisy vzniklé mimo české prostředí, v tomto případě ve Francii. Objednavatelem byl biskup Reginaud z Baru, jenž byl známý svou přílišnou ambiciózností i kladným vztahem ke všemu krásnému. Na stránkách rukopisu defiluje vedle vážných scén, představujících jednotlivé etapy mše, „obrácený“ svět středověké společnosti - dovádivý rej alegorických zvířat a zkarikovaných postav.

Přirozený most mezi klášterem a dvorem ztělesňuje Velislavova bible. Jejím objednavatelem byla významná osobnost lucemburského dvora - protonotář Velislav. Dílo pocházející z poloviny 14. století má charakter comicsu a dodnes udivuje bohatostí zobrazených výjevů z bible i ze života svatých. Unikátnost Velislavovy bible spočívá mj. i v tom, že součástí stovek kreseb jsou také scény z každodenního života středověkých lidí, včetně detailů z odívání, řemesel či vojenské výzbroje.

A na výstavě nemůže samozřejmě chybět jeden z nejvýznamnějších objevů poslední doby – pařížský zlomek latinského překladu tzv. Dalimilovy kroniky. Původ rukopisu, kde jsou prostřednictvím bohatě zdobených iluminací zachyceny výjevy z nejstarších českých dějin, je stále zahalen tajemstvím. Předpokládá se, že vznikl pro bohatého a významného objednavatele – dost možná, že dokonce pro samotného Karla IV. - nejspíše někdy ve třicátých nebo čtyřicátých létech 14. století.  Česká republika, zastoupená Národní knihovnou, získala rukopis v dražbě v Paříži 18. března 2005 za 339 tisíc euro. Finanční prostředky  uvolnila vláda ČR. 


Výstavu Půvaby a tajemství klementinských rukopisů z 13.-14. století připravila PhDr. Renáta Modráková, která pracuje v oddělení rukopisů a starých tisků Národní knihovny ČR. Již během svého studia na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy se zaměřila na svět středověkých rukopisných památek a dějiny ženských benediktinských klášterů v českých zemích. V této souvislosti se snaží zachytit zajímavý a vysoce vyspělý svět středověkých ženských klášterů a jejich postavení v tehdejší společnosti a zpřístupňovat středověké památky široké veřejnosti.
Kaplice

První písemná zmínka o Kaplici je z roku 1257. Město se rozkládá v malebné krajině při říčce Malši na úpatí Novohradských hor. Vzniklo v raném středověku jako trhová ves na důležité obchodní stezce, která spojovala Horní Rakousko s Jižními Čechami. Český název města je obvykle spojován s mariánskou kaplí, která stávala v místech dnešního kostela sv. Floriána. V písemných pramenech z 1. poloviny 14. století se Kaplice několikrát uvádí jako městečko, avšak městské právo jí bylo propůjčeno až v roce 1382. Kaplice jako poddanské město byla součástí panství pořešínského, později přešla pod panství novohradské. Roku 1434 si přivlastnil Pořešín i Kaplici Oldřich II. z Rožmberka. Po vymření Rožmberků zdědili statky Švamberkové, po nich přešel majetek do rukou vítěze bělohorského, císařského vojevůdce Karla Bonaventury Buquoye. V letech 1771 až 1775 působil v Kaplici farář Ferdinand Kindermann, osvícenecky orientovaný pedagog a později litoměřický biskup, který zde vybudoval vzornou školu, jejíž pověst záhy přesáhla hranice Čech. Po zrušení poddanství a odstranění vrchnostenského systému v polovině 19. stol. se město stalo podle nového administrativního členění sídlem politického i soudního okresu. Přes mnohé následující reorganizace a politické zvraty zůstalo okresním městem až do roku 1960. Ačkoliv byla Kaplice správním střediskem rozsáhlého územního celku na jihu Čech, k němuž patřilo Vyšebrodsko a Novohradsko, zůstávala nadále městem venkovského charakteru bez většího ekonomického zázemí. Statut města jí byl udělen teprve 9. července 1936. Soužití německé většiny s českou menšinou ve městě bylo po dlouhou dobu poklidné a téměř bezproblémové. Kaplice byla oběma národnostem společným domovem. Do roku 1989 byla poloha města blízko uzavřené hranice zřetelnou nevýhodou. Po pádu totalitního režimu a odstranění železné opony město ožilo čilým podnikatelským a turistickým ruchem. Opravené a rekonstruované domy září čerstvými omítkami, nové obchody upoutávají pestrostí nabídky. Současná Kaplice se stává příjemným domovem pro své obyvatele i přitažlivým místem pro české a zahraniční návštěvníky.
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