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Jan Šafránek: Svět lidí
(Galerie Klementinum 10. 4. – 15. 6. 2008)
Výstava Svět lidí v Galerii Klementinum je věnována tvorbě malíře - světoběžníka Jana Šafránka u příležitosti jeho šedesátých narozenin. Jan Šafránek, který se před lety vydal přes Rakousko do Austrálie a v zahraničí mj. spolupracoval se Škvoreckého Sixty-Eight Publishers, představí v Praze na více než šedesáti obrazech průřez svojí dosavadní tvorbou. Část vystavených obrazů je prodejná, některé byly zapůjčeny ze soukromých sbírek. K výstavě Svět lidí vyšla autorova monografie, která bude k zakoupení na recepci Galerie Klementinum. 

Výstava Svět lidí bude v Galerii Klementinum otevřena do 15. června.
 „Malířské dílo Jana Šafránka lze snadno spojovat se širším proudem takzvané české grotesky, a přece se zde něčím důležitým odlišuje. Zatím co valná většina groteskních děl staví na fantazijní metafoře, Jan Šafránek hledá a nalézá své satirické groteskno ve zcela běžné scenérii každodenního života. Fantazijní přehodnocení scény je mu cizí. Nepotřebuje ho. Vzdalovalo by ho to od syrového faktu životní situace. Nechce ztrácet kontakt s autonomní výpovědí reality, která ho znovu a znovu k sobě vábí. I svůj obraz podřizuje takovému diktátu, bez obav, že by tím měl snižovat uměleckou hodnotu díla.“

Jan Kříž
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Jan Šafránek (* 9. 4. 1948 v Hradci Králové]
Již během povinné školní docházky navštěvoval malířské kurzy 
u regionálního akademického malíře. Začátkem sedmdesátých let si zařídil svůj vlastní ateliér v Hradci Králové, kde vznikly první figurální obrazy. V této době byl také zaměstnán u filmového podniku ve stejném městě, kde podle diapozitivů promítaných na velké plátno maloval obrovské markýzy, aby byly co nejrealističtější; širokými tahy štětce a rozmáchlou malbou nadživotních figur, oživoval postavy filmových hrdinů. Byl to protipól všeho, co používal ve vlastní tvorbě, ve které zobrazoval svět bez iluzí, městskou skutečnost bez poetických příkras. Šafránek maloval stejně přirozeně jako se popisuje místo činu, jak o tom svědčí názvy některých obrazů z tehdejší doby: Bufet Grand, Kanálníci, Sběrna papíru, Velká zemědělská slavnost, WC muži apod.. Postačila mu jen klasická konstrukce obrazu, kterou obdařil groteskní optikou.

V roce 1974 se Šafránek přestěhoval do Prahy, kde se rychle zařadil mezi pražskou bohému. Jeho přáteli se stali například K. Nepraš, Z. Sion, O. Slavík, R. Němec, E. Brikcius, J. Kroutvor nebo I. Jirous a Šafránek se jako výtvarník podílel také na koncertech undergroundových kapel DG 307 a Plastic People.  Na pražské výtvarné scéně na sebe upozornil mj. díky výstavě v Mžykově ateliéru (1976), kde vystavoval s budoucími profesory Akademie výtvarných umění ( J. Sopko, M. Rittstein, Z. Sion). Poté následovala samostatná výstava v galerii Svazu zahrádkářů v Jilské ulici, která tehdy dávala prostor i mnoha dalším, dnes renomonovaným  malířům, tvořícím mimo oficiální proud.
Poté, co Jan Šafránek podepsal Chartu 77,  byl donucen do dvou let opustit republiku. Nejprve se usadil ve Vídni, ve společnosti dalších přátel, kteří byli tehdejším režimem vyštváni z Československa do exilu. I v novém domově  našel Šafránek své typické motivy (např. Striptease v Prátru, Buffet na Westbahnhof) a rakouskou inspiraci zúročil na výstavě ve vídeňské galerii Zentrum. Zároveň spolupracoval s nakladatelstvím Josefa Škvoreckého v Kanadě, které použilo reprodukce některých jeho obrazů na obálkách edice Sixty-Eight Publishers. V roce 1979 ještě absolvoval tři semestry kresby a malby na Vysoké škole umělecko-průmyslové ve Vídni, ale již o rok později zamířil k protinožcům. Natrvalo zakotvil Jan Šafránek  v Sydney, kde obdržel v roce 1984 australské státní občanství. K dalším plátnům, která pravidelně vystavoval v galeriích v Sydney, se inspiroval na cestách po Austrálii, Novém Zélandu, Tichomoří či Jižní Americe. V roce 1990 se Šafránek vrátil zpět do Evropy a střídavě žije a pracuje ve Vídni a v Praze.

Jan Šafránek
1961–1963
Navštěvuje malířské kurzy regionálního akademického malíře. 
1964–1970
Střídá různé profese a současně si zařizuje ateliér v Hradci Králové, kde vytváří své první figurální obrazy. 
1970–1973
Maluje reklamní panely pro filmový podnik v Hradci Králové. 
1974
Stěhuje se do Prahy, zařizuje si vlastní ateliér a navazuje kontakty s umělci 
z alternativní kulturní scény. Zúčastňuje se různých neoficiálních výstav a podílí se 
aktivně na řadě akcí. 
1977
Podepisuje Chartu 77 a po ztrátě existenčních možností emigruje v roce 1979 do Rakouska. 
1979–1981
Studuje malbu a kresbu na Hochschule für angewandte Kunst ve Vídni. 
1981
Natrvalo přesídlil do Sydney v Austrálii. 
1983
Okružní cesty po celé Austrálii. 
1984–1985
Cesty po USA, na čas se vrací do Vídně, podniká četné cesty po Itálii. 
1985–1990
Návrat do Sydney, cesty poTasmánii, Novém Zélandu a Tichomoří, s kratším pobytem na Fidži.
1990
Cesta na Tahiti,  Velikonoční ostrovy a do Jižní Ameriky. Po návratu do Evropy střídavě žije a tvoří v Praze a ve Vídni. 
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Jan Šafránek
1961–1963
Attended painting courses run by a professional regional artist. 
1964–1970
Had various jobs and at the same time set up a studio in Hradec Králové, where he made his first figural paintings. 
1970–1973
Painted advertising boards for a film company in Hradec Králové. 
1974 Moved to Prague, where he set up his own studio. Built up contacts with numerous 
artists from the alternative culture scene. Took part in various unofficial exhibitions 
and was actively involved in organising a number of events. 
1977
Signed Charter 77, and after being prevented from making a living he emigrated in 1979 to Austria. 
1979–1981
Studied painting at the Hochschule für angewandte Kunst in Vienna. 
1981
Settled in Sydney, Australia.
1983
Travelled around the whole of Australia. 
1984–1985
Travelled around the USA. Settled in Vienna and often travelled around Italy.
1985–1990
Returned to Sydney. Travelled to Tasmania, New Zealand and the Pacific region, including a short stay in Fiji. 
1990
Travelled to Tahiti, Easter Island and South America. Since returning to Europe he has been living and working alternately in Prague and Vienna.
“Although Jan Šafránek’s painting can easily be linked with the broader trend of the ‘Czech grotesque’, it differs in an important respect. While most grotesque art is based on fantasy metaphor, Jan Šafránek looks for — and finds — his satirical grotesque in the ordinary scenes of everyday life. The fantasy re-evaluation of a scene is something quite alien to him — he doesn’t need it, since it would lead him away from the raw facts of a situation in life. He doesn’t want to lose contact with the autonomous statement of reality that continually attracts him. He even submits his pictures to this dictate, unafraid of lessening the artistic value of his work by doing so.”

Jan Kříž 
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Jan Šafránek: Svět lidí

Galerie Klementinum (Křižovnická 190, Praha 1) 
10. 4. 2008 – 15. 6. 2008
Otevřeno úterý – neděle 10:00 – 19:00 hod.

Vstupné 60,- Kč, zlevněné vstupné 40,- Kč (studenti, důchodci a děti 10–15 let), skupiny v počtu 10 a více osob 40,- Kč, 
handicapované osoby (držitelé průkazek ZTP a ZTP/P) a děti do 10 let vstup zdarma.
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