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Více najdete na www.nkp.cz a www.klementinum.cz <Pro novináře>

Poznej světové dědictví UNESCO

Galerie Klementinum

5. října – 19. listopadu 2006

Čtvrtý ročník putovní fotografické výstavy je součástí projektu, jehož cílem je přiblížit veřejnosti roli organizace UNESCO při ochraně přírodních a kulturních památek a průběžné seznamovat s jedinečnými místy zařazenými na prestižní Seznam světového kulturního a přírodního dědictví. Kolekci snímků, která se na výstavě Poznej světové dědictví UNESCO představí, pořadatel MEDIA IN každoročně aktualizuje. Letošní ročník představí unikátní záběry z České republiky, Slovenska, Chorvatska, Švýcarska, Kypru či Tuniska a také sérii fotografií mapující asijské památky, jež jsou na seznamu UNESCO v Číně, Nepálu, Indii, Thajsku, Kambodži a Vietnamu. A u příležitosti 250. výročí narození W. A. Mozarta se připomíná rovněž rodné město slavného skladatele - Salcburk.

 Výstava Poznej světové dědictví UNESCO je tématicky rozčleněna podle zemí do samostatných souborů. Českou republiku reprezentuje kolekce fotografií Josefa Ptáčka, Josefa Sekala, Dionýze Dugase, Mileny Blažkové a dalších autorů, kteří zmapovali všech dvanáct tuzemských míst ze Seznamu světového kulturního a přírodního dědictví. Ze Slovenska v něm figuruje pět památek                         a přírodních výtvorů: Spišský hrad, vesnice Vlkolínec, Banská Štiavnica, Bardejov                a jeskynní systém Slovenského krasu včetně Dobšinské ľadové jeskyně. O jeden zápis více mají Chorvatsko či Švýcarsko, které kromě míst zapsaných na „Seznamu“ představí i několik nových aspirantů – například železniční mosty v úseku Albulla nebo biosférickou rezervaci Entlebuch. Salcburk se připomíná v návaznosti na mozartovské jubileum místy, jež jsou spjatá se životem zdejšího slavného rodáka. Mezi unikátními místy z Kypru pak vynikají zejména byzantské kostelíky se vzácnými freskami v pohoří Troodos, zatímco Tunisko se může pochlubit římskými stavbami, starou islámskou architekturou či národním parkem Ichkeul. Tuniskou kolekci snímků navíc doplňují ukázky výrobků tradičních řemesel, zejména keramiky. Většina fotografií z Asie (Čína, Nepál, Indie, Thajsko, Kambodža a Vietnam) pak pochází z archivu organizace China Tours, která mj. cesty za památkami ze Seznamu světového přírodního a kulturního dědictví UNESCO pořádá.

Seznam světového kulturního a přírodního dědictví vznikl na základě úmluvy OSN z roku 1972 a každoročně jsou do něj připisovány nejcennější památky                     a přírodní výtvory z celé naší planety. V současné době je na něm zapsáno celkem 830 míst - Česká republika se může pochlubit dvanácti zápisy. Výstavu fotografií doplňuje deset panelů s česko-anglickými texty, které osvětlují význam organizace UNESCO, vznik Úmluvy o ochraně světového přírodního a kulturního dědictví UNESCO i celý proces výběru a zápisu na zmíněný „Seznam“. Předměty v prosklených vitrínách pak doplňují informace o zemích, jejichž unikátům se výstava věnuje. Na doprovodné mapě jsou vyznačena místa, která byla dosud na Seznam světového kulturního a přírodního dědictví zapsána. Pro návštěvníky pak bude zdarma k dispozici i množství brožur, prospektů a map, z nichž je možné načerpat další podrobnosti o zemích, které fotografický projekt představí. Výstava Poznej světové dědictví UNESCO je putovní – svou cestu po vybraných městech České republiky zahájila v dubnu v Knihovně Jiřího Mahena v Brně a posledním zastavením bude v prosinci  Sankturinovský dům v Kutné Hoře.

Autorka projektu:

RNDr. Milena Blažková, publicistka, zakladatelka sdružení MEDIA IN – dílny nezávislé publicistiky a dokumentaristiky

Realizace projektu:

MEDIA IN – dílna nezávislé publicistiky a dokumentaristiky (mediain@volny.cz)

Spolupráce na výstavě v Galerii Klementinum:

Národní knihovna České republiky
Záštita:

Česká komise pro UNESCO při Ministerstvu kultury a Ministerstvu zahraničních věcí České republiky.

Partneři projektu:

Centrum Fotoškoda
Olympus

Partneři 4. ročníku výstavy:

Chorvatské turistické sdružení (www.chorvatsko.hr)

Kyperská organizace cestovního ruchu (www.visitcyprus.org.cy)

Slovenská agentura pro cestovní ruch (www.slovakiatourism.sk)

Schweiz Tourismus (www.MojeSvycarsko.com)

Tuniský národní úřad pro cestovní ruch (www.tunisietourisme.com.tn)

Tourismus Salzburg (www.salzburg.info)

China Tours (www.chinatours)

Partneři Národní knihovny ČR:


Generální partner
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Mediální partneři
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POZNEJ SVĚTOVÉ DĚDICTVÍ UNESCO (5. října – 19. listopadu 2006)

Galerie Klementinum - přízemí, úterý-neděle 10:00 - 19:00 hod.

vstupné 40,-  Kč, zlevněné vstupné  20,- Kč (studenti, důchodci, děti 10 – 15 let) skupiny 10 a více osob 20,- Kč, děti do 10 let vstup zdarma 


Národní knihovna České republiky, Klementinum 190, 110 00 Praha 1, tel./fax: +420 221 663 277

e-mail: public.ur@nkp.cz
 www.nkp.cz  •  www.klementinum.cz
 4. 10. 2006








