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Další základní kameny pro novou budovu Národní knihovny České republiky:

  



Muzejní a galerijní knihovny 
   Ivan Jilemnický, sochař

   Klub sběratelů autogramů

Základní kámen pro novou budovu Národní knihovny České republiky, byl předán jejímu generálnímu řediteli dne 9. 9. 2008  v Západočeském muzeu v Plzni, prostřednictvím představitelů muzejních a galerijních knihoven, působících  v rámci Asociace muzeí a galerií České republiky. Za „svůj“ základní kámen zvolili knihovníci - vzhledem k dění kolem projektu - symbolicky sienit přivezený ze Šumavy, tedy z pohraničního pohoří, které tvoří starobylou hradbu historických českých zemí.

Zajímavým přírůstkem, který následoval, byl kámen v podobě rozevřené knihy, dílo sochaře Ivana Jilemnického.
22. 9. 08 obdržela knihovna zatím poslední kamenný dar z rukou zástupců Klubu sběratelů autogramů Praha. Byl převzat společně současným generálním ředitelem NK ČR Pavlem Hazukou a jeho předchůdcem,  Vlastimilem Ježkem.

 Jmenovaní dárci se tak připojili ke kolegům z dalších knihoven a k představitelům obcí, různých kulturních a vědeckých institucí, organizací a spolků, kteří tímto způsobem svou podporu výstavbě nové knihovny vyjádřili během uplynulých dvou let.  
Úsek komunikace NK ČR

public.ur@nkp.cz
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